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F ondj^ liaţional Politic. » ...Până ia adu- j 
narea generală a »Uniuni»« din 6 Februa- j 
rie 1910, când se vor dezbate statutele j 
acestui fond şi modul de administraţie a ! 
banilor încassaţi, precum şi împărţirea lor, 
ikcare presidiu de societate, şi peste tot, 
fiecare bun Român, să fie representantul 
acestui fond, colectând chiar şi cu pălăria 
sume cât de mici la toate ocaziunile, ca 
şedinţe generale, botezuri, cununii etc.

începutul acestu i fond l ’au cimentat 
On. representanţi ai adunării generale a 
»Uniunii« ţinută în Erie, Pa., la 4 —5 Sept. 
încasându-se circa suma de 30.000 dollari, 
cari sunt depuşi în iIbel separat de cătră 
ca^sarul Uniunii.

Un delegat al societăţii »Transilvă- 
niana« din loc, dându-şi seamă despre ho
tărârile adunării generale a Uniunii, amin
tind membrilor presenţi înfiinţarea acestui 
fond, s’a colectat la minut 4 doll. 25 cents, 
cari de asemenea e-au trim is casierului 

Uniunii spre depunere...«

— Aceste rânduri leiuăm din un căl
duros articol prim, al confratelui american 
>lricoloruU , şi am avut un înălţător sen
timent de bucurie, când am dat de a- 
ceste rânduri în ziarul românesc de peste 
Ocean. Prea eram obişnuiţi pănă acum a 
primi, dela fraţii noştri din ţeara muncei 
şi libertăţii, tot numai ştiri de ceartă — 
adesa, vai, pentru ce nimicuri — şi de ne
contenite acuze. Cetind despre planul lor 
cu Fondul Naţional, ni-s’a trezit în suflet 
o nădejde frumoasă : gândul la  cei de a- 
casă, grija de cei lipsiţi de ajutor, îi va 
îndemna să-şi întindă mâna de pace unii 
la alţii, şi să se pună la lucru în strânsă 
unire !

S’o faceţi asta fraţilor de dincolo, din 
depărtare — să nu mai auzim p’aci în- 
tr ’una vorba, că Românul e bună slugă, 
dar rău stăpân.

Hămisiţii...
lulin Iusth, presidentul resturilor 

de partid independist, a luat ţara în 
cap, şi —  sub cuvânt, că propovădu- 
eşte ideia independenţei şi agită sen
timentele naţionale — se laudă pe 
sine şi pe ai săi, şi înjură pe Kossuth 
şi pe ai lui.

încă un semn că nu-s departe 
alegerile noi...

Nu vrem să ne jucăm de-a pro
rocită, nici să-l facem pe bine infor
matul, dar colo prin zilele dintâi ale 
lui Februarie ne putem aştepta la di- 
solvarea parlamentului, şi apoi în ter
menii legali, la ezecutarea — în a- 
devăr ezecutare — a alegerilor. Dacă 
n-au program partidele politice „recu
noscute“, are program soartea, şi 
fiul dulce al sorţii : Împăratul ! Şi 
acest program se poate resuma pe 
scurt aşa : pănă ’n 20— 25 Ianuarie 
starea de ex-lex se îngroaşă binişor, 
şi „ţeara“ se convinge în deajuns, că 
nu este o cale normală de a eşi din 
criză. In alte câteva zile se exhauriază 
şi acei „ministeriabili“ ce au mai ră
mas, se mai fac şi acele câteva în
cercări ce nu s-au făcut încâ. (Deşi, 
„Coroana“ se grăbeşte destul, şi a 
căutat să „eshaurieze“ din bună vre
me, înainte de ex-lex, pe câţiva, ca 
Wlassich, Zichy, Csáky etc. Sunt cam 
mulţi, hămisiţii, trebuia deci să gră
bească.) După toate acestea, Maj. Sa 
se va simţi destul de îndreptăţit să 
zică: Am încercat tot, cu binele cu 
răul, am făcut, tot ce-mi era ’n pu
tere, acuma nu mi-a mai rămas de
cât un Khuen-Héderváry, sau un Lu
kács ; poftiţi-i!

Pentru a dobândi îndreptăţirea 
de-a vorbi şi a iace aşa, s-a înscenat 
toată comedia cu pertractările, cu pla
nurile de descurcare, ca dimisii, cu 
homo regius, şi homo informativus,

e tutti quanti î Nici un alt scop nu 
putea să aibă comedia aceasta, după 
ce era ev id en t: fiecare râvneşte la 
putere, însă nici unul nu simte „na- 
ţioţ&a“' la spatele lui, ,şi astfel i-e 
teamă de blamaj, iar votul universal 
nici unul dintre ei — oligarchi sau 
sluji de oligarhi — nu vrea să-l aducă 
pentru câştigarea naţiunei!

Hedervary sau Lukacs, vor aduce 
votul universal, credeţi d-voastră?

Nu, timpul acestuia încă n-a so
sit. Pentru asta trebue o nouă „în
dreptăţire“.

Ei vor disolva numai camera, şi 
vor face noile alegeri. Noua Cameră 
va avea, se speră, o majoritate jus- 
thistă, sau în orice caz o m ajoritate 
nesupusă, obstrucţionistă, — şi asta 
va fi îndreptăţirea de-a crea votul 
universal, eventual a-1 octroa, în nă
dejdea unei „codificări“ ulterioare! !

Ceiace va fi colo la primăvară.
*

Pe cine înjură şi pe cine laudă 
Iusth, pentru noi e cu desăvârşire tot 
in  drac. Momente înalţătoare nu pre
zintă pentru nime lupta aceasta. Tot 
ce se face, se face din hâmiseală pen
tru putere. Şt unul şi aitul râvneşte  
la putere şi Ia n mic mai mult.

Dacă din întâmplare unul dintre 
ei, Iusth sau altui, se arată gata a 
servi un mare interes al ţării, creând 
votul universal, nici vorbă să o facă, 
fiindcă-1 doare capul ţării. Tot numai 
din hămiseală pentru putere !j

Momente înălţătoare nu prezintă
— lupta lor. De profitat, abia dacă 
vom profita ceva, noi al treilea, între 
cei doi, ce se ceartă. Pănă şi în hă- 
miseala lor fără de margini se vor 
feri a se apropia de noi — cel mult 
cu momeii, ca ale lui Km etty.

Parc’am fi nişte înciumaţi, noi, 
jum ătatea acestei ţâ r i !

( lo u l episcop al Caransebeşului Dr
| M. O iştea a fost Duminecă ia Budapesta, 
| unde s-a prezentat contelui Apponyi, pri- 
j mului ministru Wekerle şi secretarului
I de stat Toth. A tost primit foarte afabil. 
Zilele acestea noul episcop va depune o- 

| bicinuitul examen canonic în faţa mitro
politului Meţianu şi a episcopului din A- 
rad, iar apoi actele cu privire la alegerea 
sa vor fi trimise spre aprobare ministru
lui cultelor.

Ce mai este în politică?
W ekerle iarăş a fost la regele 

în audienţă, însă de astă-dată n-a 
mai încercat a urgenta dimiterea ca
binetului, ci, după cum a comunicat 
pe urmă, s-a restrâns a cere dela 
Maj Sa, autorizaţie pentru a prezintă 
în cameră îndemnizarea. Regele i-a 
acordat cererea.

Camera este convocată pe mâne, 
Vineri. Se pot aştepta surprize la în
tâia şedinţă.

*

I. Iusth, a pornit în toată ţeara  
o vie campanie, pentru partidul şi 
programul său, acuzând cu toate oca
ziile pe Kossuth.

Pănă acuma a vorbit la vreo trei 
adunări poporale. Celelalte partide 
maghiare privesc cu mare interes, şi 
chiar îngrijorare la „turneul de cor* 
teşire“ al lui Iusth — căci, aceasta 
propagandă este în strânsă legătură 
cu alegerile noi, ce se apropie.

La Csanâdpalota, Iusth a zis, 
între a lte le :

„Pe autocratul partidului liberal 
(Tisza) l-am zdrobit, pe trabanţi i-am 
măturat, dar guvernul naţional de 
acum, cu lăcomia lui de putere, par-că 
ne sileşte să rehabilităm pe trabanţi, 
şi să le cerem iertare. Multe figuri 
suspecte s-au vârât în partidul nos
tru... Despre condiţiile secrete ale pac-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Amintiri din copilărie.
In Septemvrie a. 1848 m-a înscris tata 

în ci. 111 la gimnaziul romano-catolic din 
Sibiiu, unica şcoală publică deschisă în 
toată ţara, cum zicea bunul bătrân. Aci 
dându-mă la un Neamţ în cuartir să mă 
deprind şi în lima germană, i-a recoman
dat soţiei acestuia să aibă grijă de băiatul 
neastâmpărat. Dar cu toată îngrijirea să r
manei femei, tinărul sglobiu nu putu fl do
mesticit fără să facă câte o boacănă de 
care se speria chiar făptuitorul. Cursul re 
gulat a durat un semestru şi cu finea lui 
Ianuarie s a închis şcoala căci >inter arma 
silent musae«. Ce am învăţat în acest 
semestru mai că nu merită s’o mai spun. 
Atât îmi aduc aminte, că istoria Transil
vaniei am învăţat*o latineşte după un ma
nuscript. Din cuprinsul istorioarei ţărei 
noastre de atunci, mi-am notat cu oroare 
şi disgust următorul pasagiu: Autorul pro
babil dupăce istoriseşte cu multă emfasă 
mişelească asasinarea eroului nostru naţi
onal Mihai Viteazul, nu se sfieşte a înşira 
şi un epitaf scârbos, pus pe un lemn sau 
pe o piatră, de cuprinsul următor : >Hic 
jacet iile Lacus vulgo Dacus, iile Vallachus. 
Viator qui preteribis prius G....

Marşurile continue de armată venind 
la Sibiiu şi duoându-SB de aci contra răs
culaţilor, făceau ca întreaga populaţie să fie 
în continuă ferbere. Nouă copiilor n e  făcea 
o deosebită plăcere a asista la aceste ma-

nevrări militare. In Martie s-a dat prima 
bătălie dela Sibiiu, sub c nducerea gene
ralului Bohra. Lupta înverşunată, începută 
în zori de zi, a durat pănă cătră ora 5. p. 
ni. Ţin a spune cetitorilor mei că la această 
luptă am asistat şi eu, însoţit, sau mai 
bine zis condus de amicul A. T. Eşirăm 
spre câmpul de bătaie dintre viile Sibiiului 
şi pianul ce se întinde pănă la zidurile 
cetăţii. Sentinelele postate la poartă, ne 
opriră a străbate în câmpul de luptă Aci 
pentru prima dată văzui o victimă a râs- 
boiului. Doi soldaţi târau pe o sanie pe un 
sărman grănicer, căruia o gh ulea de tun 
îi retez i un picior. Amicul T. nu se des 
curajiă. El îmi spuse că prin grădinile ce 
să întind dealungul zidului cetăţii Hin spre 
câmpul care acum devenise teatrul bătăliei, 
putem eşi la locul cu norocul. Zis şi făcut. 
Sărirăm câte-va garduri şi în fine iată-ne 
în câmpul pe care manevrau soldaţii în- 
puşcând asupra dujmanului, iar din tunurile 
de pe zidul oraşului şuerau gloanţele de 
tun pe de-asupra capetelor noastre. Târâşi- 
grăpişi ne strecurarăm pană la părăui care 
traversa câmpul. Peste acest pârău la oare
care distanţă se găsia aşa numitul »pod de 
piatră« care poate există şi astăz .

Ca să nu fim expuşi de a fi înpuşcaţi 
chiar de ai noştrii, na ascunserâm pe ţăr
mul micului părău, de unde când unui când 
aitul ne ridicam spre a observa cursul tea
trului de sânge. La un moment dat iată 
zărim că o c ată de husari maghiari se 
reped în galop înspre noi. Iute băiete, zice 
T., cămeşile în cioareci, cari erau înşino- 
raţi, ca ai Sâcuiior din Udvarhely. — De

ne vor surprinde, ieşim pe mal şi fiind-că 
amândoi ştim ungureşte, îi salutăm c u : 
»servus polgár tá s« — lozinca obicinuită 
în timpul acesta d« libertate ungurească. 
Dar am scăpat cu atâta. Ghiulelele de tun 
îndreptate una după alt? d n zidul cetăţii, 
înprăştiă aceasta ceat^. Văzurăm cum con
ducătorul ei se răstogoli pe*te cap şi căzu 
la pământ cu cai cu tot. Restul o tuli la 
fugă.

Salvaţi de pericolul momentan, ne 
târârăm prin pârău pănă la podul de pia
tră. Aci văzurăm mulţi so íaţi retraşi din 
vălmăşala luptei, cu câtă sete îşi sorbeau 
rachiul dm vasele lor de tinichea, închi
nând în reuşita isb*nüeí apropiate. Era 
cam pe la 5 oare p. m. când auzirăm de 
sub pod răsunerul muzxei militare, care 
vestea ;sbânda, că i duşmanii o luaseră la 
fugă pe^te viile Sibiiului, în spre Ogna, 
goniţi aprig de imperiali. Pănă seara la 7 
oare ne tot p imbaram pe câmpul desastruîui 
Ungurilor. A i puteai observa un cal aiergând 
înprejurul cadavrului stăpânu ui său, dincolo 
cadavre mutilate şi de»poia?e de vestminte. 
Eu g is ii o ghiulea de tun de mic calibru,
o vârâi în buzunar spre a o preda tătălui 
meu, care cu mari greutăţi, scăpase cu 
viaţa prin pâiuri şi locuri neumblate, la
S.biiu. cu căruţa lui trasă de doi cai buni, 
pe cari bunul bătrân îi botezase Dani şi 
Pişta, o mică ranch ună la adresa Maghia
rilor, cari vânau după popi vaiacht, cum 
se ştie aceasta din istoria pubiicaiă de G. 
Bariţiu. Tata, om prevăzător, îşi scoase de 
timpuriu paşaport pentru Homânsa, căci el 
combinând svonunle răsculaţilor şi perde-

rile imperialilor, se descurajase de tot, în
cât adeseori în convorbire cu fruntaşii ro
mâni din Sibiiu zicea: »Ţineţi minte dom
nilor, că Ungurii vor rămânea în fine stă
pâni pe situaţiune, căci ai noştri par-că le 
înlesnesc isbânzile, aşa de fără tact şi pri- 
cepere se iau la harţ şi apoi se retrag.« 
Prorocia lui s’a adeverit, cum este de obşte 
cunoscut Tata s’a retras de timpuriu spre 
graniţa ţărei, adăpostindu-se în Boiţa, la un 
preot tânăr. In acest sat mai erau şi alţi 
refugiaţi, intre cari şi un domn dinZIagna, 
tost funcţionar camerial cu familia.

St. 1.

La jurământ înaintea legii.
Judecătorul cătră m artor:
— Pune mâna pe inimă şi zi dupămine: 
Eu.
— Eu.
— Cum te chiamă?
— Cum te chiamă.
— Numele tău.
— Şofron Bobârnac.
— Jur pe Atotputernicul şi Atotştiu

torul D-zeu...
— Cum să nu !...
— Că la toate întrebările ce mi-s’au 

pus, numai adevărul am răspuns şi nimic 
n’am retăcut.

— De bună samă!...
— Aşa să-mi ajute D-zeu!
— D’apoooi I

$. Tamba.
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tului cu Regele, 67-iştii na ne-au în-1 
cunoştiinţat pe noi, dar noi ne încre- 
deam orbiş în un Apponyi, Kossuth 
şi Polonyi... Kossuth însă ne-a tradat. 
A luat angajamente pentru banca co
mună, până la 19 17 , şi când am in
terveni eu, m-a rugat ferbinte să nu 
mă pun în calea lui de validitare, căci 
Regele are cunoştinţă de angajam en
tul ce-a luat. Am fost indignat, şi am 
împedeeat atentatul plănuit în contra 
independenţei economice a ţării noa
stre ! Până aci a ajuns fiul idealului 
nostru !...“

La alte adunări altele, dat tot 
de felul acesta.

*

Deputatu* Carol Kmety scrie în >N. 
Fr. Pr.«, că partidul cel mai puternic din 
camera ungară, cel justisth, s’a rostit lă
murit şi tare pentru votul universal, ©gal, 
secret şi direct. Şi nu numai de-acuma şi 
Iusth a combătut totdeauna sistemul lui 
Andrassy, cu pluralitatea. Nici nu mai poate 
fi vorba de acuma d© votul plural. lusth 
şi ai lui cred votul universal, egal, di
rect şi secret de cel mai mare folos, 
fiindcă va da camerei vază hotărâtoare, ca 
înfăţişând naţia întreagă.;

Votul universal, adevărat, nu va pri
mejdui supremaţia Maghiarilor, care © aşa 
d© solid întemeiată, încât nici un s’stem 
electoral rău, n-ar putea-o sdruncina. Tra
diţii istorice de mai multe sute de ani, 
avere, cultură, guvern maghiar curat, ad
m inistraţie maghiară şi 53 la sută Ma
ghiari din numărul locuitorilor, asigură he
gemonia maghiară.

Dacă vor în tră mulţi social-demo- 
craţi în cameră, nu vor pune în primejdie 
hegemonia maghiară, căci n’ar fi doar 
numai socialiştii maghiari în potriva naţio- 
nalităţei şi a patriei lor.

A spune şi a trâmbiţa, că votul uni
versal, egal, ar fi primejdie pentru Unga
ria, înseamnă a compromite ţara în strei- 
nătate, făcând să se crează, că hegemonia 
magh>ară se razimă pe silnicie şi nedrep
tate.

In adevăr votul plural ar spori pute
rea claselor bogate şi a guvtrnu^i, dar 
nu acest lucru îl cere interesul naţional.

Şi az; aceşti doi factori au prea multă 
putere. Prin votul universal vom căpă+a 
simpatiile strâinătăţei şi vom alipi de noi 
naţional'tăule turburate. Libertate şi ega
litate au fost întotdeauna temeliile politi
cei maghiare şi naţia ţin© ia acestea, vrea 
o legătură nouă d© dragoste într© Ma
ghiari şi naţionalităţi şi să prefacă în apă
raturi ai Ungariei şi ai Heghemoniei ma
ghiare milioanele, cari acum stau în afară 
d© zidurile constituţiei.

Trebue schimbate şi cercurile electo
ral©, trebue sporit numărul deputaţilor o- 
răşeneşti, căci oraşele au fost totdeauna 
cetăţile tari ale politicei naţionale.

Clericalii, duşmani ai Ungariei, în 
Austria, vreau votul universal, căci îşi în- 
chipue că ne vor slăbi. Se înşeală ca d© 
atâtea o r i; votul universal ne va întări în

potriva tuturor potrivnicilor neatârnărei 
noastre, a intriganţilor.

*
Convenţia cu România va întră în 

vigoar© la 1 Ianuarie 1910.
Guvernul maghiar est© gata, ca pe 

baza legei de împuternicire să legifereze 
proiectul convenţiei. Şoviniştii- vor recu
noaşte că această convenţie nu este în 
paguba crescătorilor de vite maghiari şi 
nu vor mai stărui pe lângă Aerenthal de 
a nu încheia convenţia. Ungaria nu este
o piedecă în calea convenţiei. Totuşi We- 
kerle a declarat unui corespondent al lui 
»Pester Lioydc ca asupra acestui punct se 
va pronunţa mai târziu.

In ceeace priveşte Austria, ea va da 
curs convenţiei, fi© p© cal© parlamentară, 
fie in virtutea paragrafului 14. Aceasta 
este o indicaţiune, că guvernul austriac 
nu este dispus a acorda agrarienilor con
cesiile cerute în schimbul acceptării con
venţiei cu România.

Ultimul cuvânt în această chestii e 
deci urm ătorul: ori camera aprobă con
venţia şi atunci, după anul nou, vor întră 
în vigoare concesiile acordate prin legea 
d© împuternicire, ori de nu, Camera va fi 
desoivată şi convenţia va fi legiferată în 
virtutea paragrafului 14.

Al treilea proces!
Intr-unul din numerii de zi, consacrat pe 

de-a ’ntregul justiţiei maghiare, am făgăduit să 
dăm un raport şi pentru cetitorii acestui număr. 
Iată-1:

lârgul-Mureşului, 10 Dec.
Săvârşitu s’a. încă două luni temniţă 

şi încă 100 coroane am endă! Cu totul în 
săptămâna asta 18 luni temniţa şi 1600 
coroane am endă! Aşa înc ât »cu inimă ve
selă« putem zice că încheiem bine biian- 
ţul unei săptămâni.

Clericul Augustm Folea, cura bine 
ştiu cetitorii »Gazetei«, a fost improcesuat 
pentru un raport scris din incidentul adu
nării poporale din Sâncei. A scris în extras 
vorbirile oratoriior, ia« procurorul in a- 
ceste a aflat delictul agitaţiei

Iată aci pasageie incriminate •
Vorbitorul (Dr. Rumulus Boilă) com

bate cu multa convingere sistemul nedrept 
de asuprire, cu care ne fericesc cârmui- 
torii ţării, enunţând acel adevăr de care 
sui-t pătrunşi toţi aceia, cari au durere de 
inimă faţă de viitorul ţării şi soartea po
poarelor ei, că nu va fi pace în Ungaria, 
pănă când nu va înceta asuprirea popoa
relor nemaghiar© şi pănă când nu s© va 
inaugura o nouă eră de libertate, egali
tate şi frăţietate1. Insista în deosebi asu
pra punctului esenţial din programul nos
tru naţional: recunoaşterea poporului ro
mân ca naţiune alcătuitoare de stat, e- 
nunţând-o acesta cu tot dreptul ca ţintă 
finală a luptelor noastre naţionale. Com
bate cu puternice argumente sistemul de

asuprire, de care au part© naţionalităţile 
nemaghiare, începând dela cel din urmă 
muncitor şi până la deputaţii aleşi pentru 
dieta ţării. Intre aprobările întregei adu
nări protestează împotriva faptului, că re
prezentanţii adevăraţi ai poporului român 
în dieta ţării, deputaţii noştri naţionalişti, 
sunt tractaţi acolo ca nişte trădători şi 
criminali ordinari. Aminteşte mai departe 
cea mai nouă desconsiderare a partidului 
naţionalităţilor din dietă prin faptul că 
majoritatea koşuthistă n-a împlinit pre- 
tenziunea justă a deputaţilor naţionalişti 
de a alege şi dintre dânşii membrii înde- 
legaţiuni.

întreagă adunarea protestează cu o- 
ratorul împotriva acestei noue nedreptăţi, 
prin care popoarelor nemaghiare din ţară 
li-se înfundă glasul de acolo, unde ar pu
tea să se audă în întreaga Europa. Astfel 
de fapte, zice oratorul, contribue numai 
la înăsprirea mai mar© a relaţiunilor po
litice. Să-şi aducă însă aminte guvernanţii 
noştri, că până când nu se vor reîntoarce 
de pe calea greşită de azi, până atunci nu 
va putea să fie pace. Pănă atunci vom 
lupta din toate puterile noastre, pănă când 
vom dobândi toate drepturile, cari ne 
compet.

Oratorul, care a vorbit din inima tu
turor celor prezenţi şi a tălmăcit dorin
ţele şi aspiraţiile juste ale neamului nos
tru, a fost răsplătit cu vii aplause.

Dr. loan Bălan, arătând totodată si
linţele ministrului Andrassy de-al falsifica 
prin un proiect de lege meşteşugit şi în- 
tortochiat, pnn care vrea să susţină mai 
departe domnia de clasă şi supremaţia ras- 
sei maghiare. Intre aplauzele şi aprobările 
dese ale poporului, espune vorbitorul ne
dreptatea ce se plănueşte de cătra guver
nul actual prin aducerea unei astfel de 
legi, care va fi bazată pe pluralitate, con
diţionată de cunoştinţa limbei ungureşti, 
de cunoaşterea scrisului şi a cetitului ş. a.

Inzistă mai cu seamă asupra aren- 
dărsi nedrepte şi meşteşugite a cercurilor 
electorale, care se proiectează tot în defa- 
vorul rostru. Foarte nimerit aduce apoi 
aici vorbitorul în legătură cu chestia 
aceasta câteva poziţii din bugetul prelimi
nat pe anul 1909. Aşa spre exemplu o 
sumă însemnată este destinată pentru co
lonizări, a căror scop este de a vârî icuri 
de Maghiari prin ţinuturile locuite de na
ţionalităţi, ca să spargă massa compactă 
a acestora şi să câştige majoritate de ale
gători în diferite cercuri, unde ar trebui 
după dreptate să fie deputaţi de-ai noştri. 
Iată, zice d-sa, pentruce cresc mereu dă
rile, cari le plătim noi, ca să poată să ne 
strice şi la alegeriie de deputaţi în loc ca 
să ne dea la toţi dreptul de alegător. Ast-

i fel tare mă tem, că nu va fi o lege dreaptă 
ci o minciună a dreptului de alegător.

întreaga vorbire a fost primită de 
aprobările dese ale celor de faţă, iar ora
torul a fost aplaudat şi felicitat.

Astfel s-a ţinut adunarea aceasta, în 
cea mai exemplară ordine şi linişte, încât 
nu a fost nici o lipsă să vedem pe-acolo 
şi suliţele gendarmilor, cari îs nelipsiţi 
dela adunările româneşti.

Procesul s’a desbătut astăzi !a orele
9 a. m. înaintea curţii cu juraţi de aici, 
sub presidenţia unui Grof LazarM. Acuza 
a susţinut-o procurorul Tarr, iar apăra
rea tînărui şi harnicui advocat din loc Dr. 
Bucur Băra.

S’a trecut mai întâiu peste obicinui
tele formalităţi — constituirea juriului, na
ţionalul acuzatului etc. Dorind apoi acuzatul 
să se folosească de limba maternii, preşe
dintele a aplicat ca interpret pe adv. Dr. 
I. Vancea.

Interogatorul.
Urmează obicinuitul interogator. La 

întrebările prezidentului acuzatul a răs
puns cu demnitate, declarând că nu se 
simte vinovat de delictul cu care e acuzat.

La întrebarea câ ce scop a avut cu 
sm erea raportului incriminat, a răspuns : 
că singurul scop a fost să dea un raport 
despre cele petrecute la o adunare popo
rală ţinută coniorm legi:, la care a iuat 
parte şi reprezentantul adrninistraţiunei. 
In scrierea raportului s’a restrâns numai Ia 
vorbirile oratorilor, pe cari le-a dat în es- 
tras fidel.

La întrebarea că ştiut-a acu/atul că 
vorbirile ce s-au ţinut cuprind agitaţie ia 
ură împotriva naţionalităţii maghiare, acu
zatul răspunde că asta nu a ştiut-o ci din 
contră a fost convins că acelea nu cu
prind agitaţie, cu atât mai vârtos că era 
de faţă şi soigăbirăul cercual care în tot 
decursul adunării n-a tăcut nici o obser
vare, iar oratorii nici după aceea nu au 
fost Îîâîprooesuaţi.

A ştiut atâta ca vorb'riie critică 
politica guvernului, dar a ştiut şi aceea 
că e un principiu al libertăţii cuvântului, 
că fiecare ar© dreptul de a critica guver
nele După acestea urmează formularea 
întrebării, pe care tribun aiul a statorit-o 
în forma propusă de procuror, şi in cat e 
juraţii sunt invitaţi să răspundă cu da sau 
ba la întrebarea câ vinovat e Aug. Folea 
de delictul agitaţiei etc.

Rechizitorul.
Urmează rechizitoriu! procuio ului. 

Cetitorii acestui ziar dară vreau sâ-s* t.că  
ceva ideie despre cuprinsul ret hizitorului, 
să binevoiască a mai ceti încă odată ra
portul despre procesul d-'ui Fr. Hossu- 
Longin, pentrucă într-adevar rechizitoriul 
de azi e identic cu cei de ieri, cu ioarte 
puţine escepţii. »Suppiex Hbeliu* vaUcho- 
rurp, Trajan, bib ia lui Rakoczy etc. Ba a 
is ai adaus şi congresul im dieal, pe Ruşii 
aduşi de Şaguna, pe Bărnuţiu, iar în loc 
să citeze din Slavici şi Xenopol ca ieri, 
astăzi pe aceştia numai i-a am n tt citând 
din Goleseu şi Maiorescu, apoi »Dacoro-

N ăp astia.
Casa lui Mitach© Vieru © mioă, aco

perită cu stuh şi e la o încrucişătură de 
drumuri. Pe dinaintea porţii trece şoseaua 
bună, iar pe lângă gaidul din spre răsă
rit, cam in ruină, duce drumul Călineşti- 
lor, nepietruit; când plouă, întră căruţa 
până ’n butucul roţilor.

întâii© zile ale Mărţişorului sunt cu 
soare cald. Pe drum ochiuri de apă, prin 
şanţ şerpuia părăul încetişor ; unde şi unde 
se arăta pământul negru, proaspăt a primi 
sămânţa roditoare. Pasările se întreceau 
în zbor şi cântau voioase, vitele aveau şi 
©le în simţirea lor ceva deosebit în apro
pierea primăverii şi chiar în natură se cu
noştea fiorul vieţii noi.

Dela tinda casei lui Mitache uşa era 
dată în lături. Ograda curată, iar copiii, pe 
prispă, alintau cânele. Mitache trecu mâ
neca minteanuiui pe iruntea-i asudată şi 
răzimat în coada lopeţii rămase dus pe 
gânduri, cu privirea lungă, în susul şose
lei, de unde se auziau vorbele ţăranilor, 
însoţite de scârţăitul carălor.

— Ce faci Mitache?
— Ia cu munca.
— A dat Dumnezeu o leacă de soare, 

parcă-i altă lume.
Românii opriră boii. Unul înalt, us

cat, cu sumanul petecit, îşi dădu cuşma pe 
ceafă, trase degetele-i prin musteaţa mică 
si rară ca tuleele de gâscă şi zise :

— Cumetre, ia treci din ogradă sa ti 
grăesc ceva...

Mitache sprijini lopata de părete, 
răcni la gloduri să intre in casă ş» t ecu 
podeţul.

— O să zăbov'm sîseră *eilalţi.
Costachi al Marandei tu ş i: »Să vă

spun ce-am auzit a»eară... s-o pornit re- 
boluţia.

— Ce-o fi şi asta r  boluţie — zise 
Mitache de colo.

— Ia ce... aseară aprinsesem lampa 
şi mă acioasem lângă plită. Câni; da să 
rupă afară şi cine va bătti în uşa tinzii. 
Zic femeii să se coboare de pe cuptor şi 
să deschidă, — de pe glas l-am cunoscut 
că-i văru-meu a Mih&esei. El întră — îşi 
pune cuşma în cuiul de lângă uşă şi-şi 
trage scăunelul. Ce mai veste, vere? — îl 
întreb eu. Spun© ©1: isprăvisem la jude
cătorie şi mă întorsesem la han; alăturea 
cu masa mea câţi-va conţ yişti cetii?'! ga 
zeta — aceia din Bucu»eşii. Ci-ca s a  r i 
dicat norodul pentru dreptate, s-a lăţit 
reboluţia în ţară cu oştire, nu mai rabrtă 
Dumnezeu-sfântul, oameni buni! a ajun* 
cuţitul la os, nici tu hrană, nici tu drep
tate; a ajuns că mor copiii şi vitele de 
foame.«

Privirile tuturor se încrucişară, su
fletele în taină vorbiră, iar amărâţii c lăti
nau din cap.

— Să mergem, spuseră mai mulţi.
Şi Românii porniră cu carăle încăr

cate cu piatră.

II.
Noaptea pogorâse linişte de mulţ. In 

casa mică a lui Mitache, c*un horn ca cu
prindea jumătate din odaie, dormiau fe
meia şi copiii, numai el străjuia îngându
rat; ruuncis3 toată ziua şi nu-i era somn. 
Pe prichictu fumega opaiţul. Cu manile 
trudite se mai apleca jos lângă vatră şi 
mai lua bucăţi supţiri d© lemn, ude, şi le 
punea pe foc. Sub poliţă, în cui, era pregă
tită traista cu merinde pentru ©1: mămă
ligă învălită într-un ştfrgar curat şi un 
mic boţ de brânză. Cu cât sta mai mult, 
cu atât gândia mai mult. Grijii© ar fi vrut 
să 1© las© la o part©, dar nu putea, noap
tea când © singur şi-n linişte, parcă ju 
decă altfel şi mintea croieşte fel-de fel de 
planuri. Ofta. Mâne pleacă la târg să vândă 
tem ir i ce pentru câţiva franci, — dar din 
sărăcia lui ce să mai vândă?... A încărcat 
j  a de *an strâns pentru vite şi cu 
fk -.o înfige»e de vâPoi-* parcă străpun

g e a  în trupul lui... cum se uitau boulenii!... 
zece lei, zece lei din pământ pentru pri- 
ceptor, să-i scoată...

Cocoşii vesteau vreme târzie. Peste 
întunerecul şi liniştea satului doar cânii 
mai lătrau şi nu ştiu zău, dacă mai era 
la altă casă încă lumină nestinsă.

Mitache se închină.

Stelele nu dormiau pe cer şi priviau 
pământul, iar Mitache în grajd săruta boii 
pe bărbie. Femeia a pus opaiţul îu ferea

stră ca să se vadă. Pe cuptor băieţii se ciş- 
muliau ca puii.

Porni Românul şi din poartă z ise :
— Auzi, ia seama de copii, femee!«

III.
Aşa de senin era cerul şi soarele în- 

veselia totul. Mitache de pe deal se uita 
în târg, ca-n palmă — o asvârlitură de 
băţ pănă la rohatcă. Acoperişele albe stră
luceau ca oglinda. Şi totul cu rânduială 
şi oamenii altfel şi casele acăţăre, numai 
ei nu au nimic. Ei, Doamne, cum e lu
mea!... Aici trăesc toţi fără d© milă şi 
trăesc bine. N-o să uite niciodată cum i-a 
mâncat paralele muncite, pe chirie, un 
marţafoi de advocat; cum a luat o palmă 
cerând dreptul lui dela boerul Calmano- 
vici; cum l-a îmbrâncit într-o zi gardistul: 
cum veşnic cât a fost soldat cu schimbul, 
domnului sergent maior la companie, îi 
ducea bunătăţi dela gospodărie. Eh... multe! 
Aşa gândind ajunse în oraş. — Aşteaptă 
în iarmaroc. Jidanii îl luau în râs cu pre
ţul. Stătea pe spini. Soarele asfinţia şi ni
mănui cui să-i poată vinde fânul. Da să 
înopteze, noroc că s-a împăcat c-un creş
tin. Fânul pănă ce l-a descărcat era noa
pte, — şi n-a mâncat nimic ziua întreagă. 
La han beii un rachiu şi mâncă ce-i mai 
rămase în traistă. Abia după miezul nopţii 
să aciuase în crâşmă. Păna-n ziuă, pe o 
masă adormi iepureşte. Când zorii zilei se 
iviau, atunci şi el fu în picioare şi cu
prinse boii în braţe ca pe fraţii lui. Din
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mânia«. 49 de toi româneşti, bănci, 5 teo 
logii, 2900 de şcoale, fundaţiunea Jui Goj- 
du, averea bisericilor etc etc. Apoi se 
ocupă ceva şi cu părţile incriminate, adu
când câteva motive trase de păr, cercând 
a dovedi că acuzatul a atacat integritatea 
naţională a statului ungar.

Apărarea.
Urmează apărarea. Apărătoriul într-o 

vorbire obiectivă, spusă cu mult simţ, a 
arătat nevinovăţia acuzatului. Iată mo
mentele principale ale ap ărării:

Onorată Curte cu ju r a ţ i !
In zadar caut argumente juridice în 

rechisitoriul d-lui procuror, căci de ace- 
tea nici pe lângă cea mai mare bunăvo
inţă nu pot afla. Nici nu-i de mirat d-lor 
ju raţi, că la noi şi azi mai esistă sis
temul acela, că guvernul dă îndrumări 
d lor procurori să ridice acuze, şi să flm 
sinceri, guvernul usesză de dreptul acesta 
mai cu seamă în procesele aşa zis» de na
ţionalitate. In procesele acestea procurorii 
mai totdeauna acuză la îndrumarea gu
vernului. Trebue sâ ridice acuză şi atunci, 
când nu află în lege argumente pe cari 
să-şi întemeieze acuza.

In cazuri de acestea apoi, — natural, 
că trebue să alunece cătră terenul politi
cei, de unde caută a 88 înarma contra 
acuzaţilor. Şi nici nu trebue să caute 
mult după aşa zisele argumente, căci gu
vernul s’a îngrijit şi de aceea, ca să le 
stea la dispoziţia d-lor procurori o carte 
anume făcută spre scopul acesta. De aici 
îşi Împrumută arsenalul.

Din principiu nu voi să mă ocup cu 
afirmările aparţinătoare domeniului politic, 
căci — cu toate că am avut totdeauna 
stimă faţă de instituţiunea curţii cu ju 
raţi, — pe curtea cu juraţi nu o pot re
cunoaşte de competentă de a decide în 
chestii ce aparţin domeniului ştiinţelor is 
torice, şi etnografice, precum nici în ches
tii de natură politică. Alt motiv, care mă 
îndeamnă să nu intru în dezbaterea ches
tiilor amintite e şi convingerea mea, că 
introducerea chestiilor aparţinătoare poli
ticei de stradă în justiţie, nu e în intere
sul justiţiei. Apoi toate chestiile sulevate 
de d-l procuror nici pe departe nu stau 
în nex cauzal cu articolul incriminat. De 
aceea d-lor juraţi, vă rog, ea materia pro
cesului sâ o cumpăniţi punând la o parte 
orice consideraţie politică.

După acestea permiteţi-mi, ca să in
tru în meritul cauzei şi să mă ocup de 
adevăratul obiect al acestui proces, de 
articolul încriminat.

Prtcum v-aţi putut convinge şi din 
conţinutul articolului, — acuzitul rapor
tează toii de«pre decurgerea unei adunări 
poporale, al cărei obiect era proiectul de 
lege al lui Andrâssy, referitor la sufragiul 
universal. Lucru firesc, că raportul numai 
atunci putea fi complet, dacă acuzatul 
schiţa pe scurt şi conţinutul vorbirilor 
rostite în adunare. A am intit deci că ora
torii au arătat detrimentele proiectului, că 
prin pluralitate se face deosebire între ce
tăţeni, cu toate că sarcinile ţării le su- 
poartă de o potrivă. A mai smintit şi 
aceea, că votul plural despoaie o mass

senin cum s-ar întuneca cerul aşa ca o 
apă venia norodul. Cum valuriîe furioase 
când e furtună nebună se sfarmă între 
dânsele, aşa valurile de lume luau tot îna
inte Clocotia văzduhul, mânia luase min
ţile oamenilor. Ca un cleşte acum îl strân
gea mulţimea, — a tâ ta - i trecu prin 
m inte:reboluţia. Lucruri scumpe se călcau 
în picioare, pe fereşti şi uşi dela dugheni 
năvălia în stradă fel de tel de bogăţie. 
Disperarea înfricoşa inimile. Ţipete. Săbi
ile luciau în lumina soarelui, trâmbiţile 
dădeau alarma, soldaţii loviau fără milă 
cu baionetele în trupurile oamenilor. Vaete. 
De sus curgeau pietre şi bucăţi de lemn. 
Poporul se retrăgea în fugă. Moartea la 
unii le fulgera simţirea, — în agonie să
rutau ţărâna. Pământul se înroşise cu 
sânge — se împuşcau ţăranii!...

IV.

Când se trezi din leşin, Mitrache ză
cea în beciul poliţiei. Cu mânUe se pipăi 
pe faţa umplută şi plină de sânge. Dure
rea îl săgeta prin creer. înfricoşat de cele 
ce vedea în juru-i, pentru o clipă îşi aco
peri cu sumanui ochii în laerâmi. Geme
tele înduioşau. Unii lângă alţii cu capetele 
sparte, cu piepturile rănite, nefericiţii se 
trudiau pe scândurile podelei. Suferinţă 
multă în aceste trupuri de martiri. Era 
noapte. Victimile erau mai mult în umbră, 
căci o lampă murdară lunrna slab. Mitache 
ca dintr-un vis rău îşi aducea aminte : 
carabina unui jandarm îl lovi în piept,
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mare a poporului, şi că în urma dispozi- 
ţiunei acesteia vor suferi mai cu seamă 
Românii.

Nu vreau să aduc In discuţie, că 
unele constituţii, bunăoară constituţia din 
Elveţia, America In unele cazuri dispune 
ca chestii de interes mai generai să fie 
supuse sub votare tuturor cetăţenilor, — 
nu vreau să invoc nici constituţia An
gliei, care are asemenea instituţiuni, — cu 
toate că aceasta o aş putea face cu tot 
dreptul, căci o seamă din jurişti şi oame
nii de stat fac adeseori asemănări între 
constituţia noastră şi a Angliei. Cum zic 
nu voi să fac aceasta, ci mă mărginesc să 
amintesc numai atâta, că în fiecare stat de 
dai Doamne, se recunoaşte elementarul 
drept al cetăţenilor de a discuta chestiile 
regnicolare la conveniri publice. Căci a- 
tunci când se ridică sarcinele ţării, în 
chestii importante şi aşa nu prea sunt 
curioşi de părerea cetăţenilor, — de ce 
nu le-ar admite, ca baremi proformă să 
dea glas durerilor lor.

D-l procuror însă nu admite nici asta,
— ci — dupăce pe oratorii adunării nu 
i-a putut aduce pe banca acuzaţilor, — îi 
aduce înaintea D-voastră barem pe rapor
torul adunării. Acuza — lucru firesc — că 
nu putea fi alta, decât agitaţie.

Cu toate că cu drept cuvânt aş pu
tea invoca împrejurarea destul de impor
tantă, că la adunarea din chestie a fost 
de faţă şi primpretoreie, ai cărui patrio
tism doar i>u-l va trage la îndoială d-l 
procuror, şi că primpretoreie n-a avut ni
mic de obiecţionat contra vorbirilor ros
tite, cu toate că contra oratorilor până 
acum nu s’a început procedură penală, — 
asupra împrejurărilor acestora nu voi sâ 
insist mult, ci voi să critic raportul din 
punct de vedere iuridic

Conform aleniatuiui 2 din §. 172 al 
codului penal, — criteriul delictului de 
agitaţie e, ca autorul să agite pe o naţio
nalitate la ură contra altei naţionalităţi. 
Acuza afirmă că acuzatul ar fi agitat na
ţionalitatea română la ură contra naţio
nalităţii maghiare.

In raport nicăeri nu*i vorbă de na
ţionalitatea maghiară, ci numai despre 
cârrouitori. guvernul ţării, — procedura 
acestora au criticat-o oratorii, despre aceş
tia a scris şi acuzatul. Împrejurarea a- 
ceasta o recunoaşte şi d-l procuror, atunci 
când în lipsă de argumente bazate pe 
lege. invoacă contra acuzatului pe Bjornson, 
aducerea Ruşilor în 48 de Şaguna, Sup- 
plex Lbellus Waiachorum şi alte lucruri, 
de calibrul acesta.

Eămânând pe lângă principiul pro
nunţat la începutul vorbirei de apărare, 
nu intru în discuţia lucrurilor acestora, 
ci constat numai, că nici d-l procuror şi 
nici D-voastră n-aţi cetit jalba Românilor, 
nici scrisorile lui Bjornson, prin urmare în 
necunoştinţa de cauză nici nu sunteţi in 
poziţia de a judeca asupra lucrurilor aces
tora, cari şi de altcum, cum am zis, nu 
stau în nici o legătură cu raportul încri
minat.

Dar nici prin deducţii măestrite nu 
putem ajunge la concluzia, că acuzatul ar 
fi ag itat contra poporului maghiar, — 
această propunere o răstoarnă logica. E

căzu la pământ, fu zvârlit la un loc cu 
alţii într-o căruţă, iar deasupra lor călăii 
îi frământa cu picioarele şi-i loviau cu să
biile... caii fugeau... dela o vreme nu mai 
ştiu nimic ce-i cu el. Acum se deşteptă 
aici. Boii, boilenii lu i !... Cine le-o fi dat de 
mâncare ? Dar femeia, copiii I... Uşa grea 
do ştejar se deschise şi-un sergent îl îm
brânci afară. Stăpânit de frică, de abia 
zise sărut mâna în odaia unde erau jan 
darmii. La uşă par-că pământul i-se mişca 
sub picioare, ceva îl furnica pănă-n creş
tetul capului.

— Ce faci pe fricosul, ţopârlane 1 se 
încruntă şeful jandarmilor, cu ochii plini 
de ură, cu fruntea-i mică, cu sprâncenele 
stufoase. Altul îl răpezi pe Mitache dela 
uşă, lângă masă, îl strânse puternic de 
fălci şi-i dete o palmă.

— Cum te chiamă?
— Mi-ta-che Vieru.
— De unde eşti?
— Din Stolniceni.
— Ai venit la rivuluţie, la pământ 

mitocane, lasă că te-om sătura noi de pă
mânt.

— Am venit cu fân, — năpastea.
— M inţi!
Şeful svârli cât colo şi se sculă în pi

cioare, cu pumnii în aer.
— Spune d rep t!
Vieru ar fi vrut să spuie, dar un nod 

din gât nu-1 lăsa.

N SI  L V A N I E I .

lucru incontestaver, că proiectul de lege 
e opera guvernului, nu se poate trage la 
îndoială nici aceia, că proiectul, dacă ar 
deveni lege, — ar despoia o mare parte 
dintre Maghiari de dreptul de alegere. E 
evident deci. că raportul nu se poate re
feri la poporul maghiar, ci numai ia gu
vern si din motivul, că poporul de rând 
nici când n-a avut puterea statului în 
mână. Cum se poate deci aduce în legă
tură articolul cu naţionalitatea maghiară,
— sau Săcuiul, ţăranul maghiar de pe 
pusta Ungariei, care nu ştie scrie şi ceti, 
nu aparţine poporului maghiar, — doar nu 
vrea să zică d-l procuror că naţionalita
tea maghiară constă numai din Wekerleştii 
de pe toate tim purile?!

Iată d-lor juraţi, unde ajungem, dacă 
admitem punctul de mânecare al d-lui 
procuror.

Al doilea element al delictului din 
chestie e stârnirea urei.

Critica făcută asupra procedurei gu
vernelor, încă nu e egală cu agitarea pa
sionată. Ca să rezulte ură, trebue un şir 
întreg de espresii grave, pline de patimă; 
numai acestea pot stârni o ură fără mar
gini. Critica adresată guvernelor poate să le 
facă pe acestea nesimpatice, — intre ne- 
simpatie şi ură e deosebire imensă. Şi de 
altcum după cum am mai zis, totul s’a re
ferit la guverne şi nu la naţionalitatea 
maghiară.

Ar fi să mai amintesc şi aceea, că precum 
la fiecare delict aşa şi în cazul prezent, — 
se recere intenţie. împrejurarea, că prim
pretoreie n-a aflat nimic de dificultat în 
vorbirile rostite, l-a întărit pe acuzat şi 
mai mult în convingerea sa, că vorbirile 
nu sunt de conţinut punibil. Deci în cea 
mai bună credinţă şi linişte şi-a trimis 
articolul.

Dovedindu-vă d-lor juraţi, — că arti
colul nu conţine agitaţie, că nu se referă 
la naţionalitatea maghiară, — şi că acu
zatul n-a avut intenţie de a agita, vă rog 
ca să daţi răspuns negativ la întrebarea 
ce vi-s’a pus de d-l procuror, — ca acu
zatul să nu părăsească sala aceasta în 
convingerea, — că l-aţi tras la răspundere 
pentru venirea în Ungaria a Ruşilor la 
anul 1848.

Replica procurorului.
Procurorul cearcă a dovedi că, nu 

producerea efectuiui şi nici influinţarea 
juraţilor i*a fost scopul când s-a ocupat 
cu istoricul mişcărei naţionaliste, ci sco
pul i-a fost numai să-i informeze pe ju 
raţi. — Răspunzând la punctele principale 
ale apărării, zice, că pe acest tribunal nu 
are sâ-l privească faptul prezenţei solgă- 
birăului, nici faptul, că îo raportul încri
minat se cuprind vorbirile altora, pentru 
că legile ungare şi pe acela îl recunosc 
de autor, care dă raport despre cele vor
bite de alţii, ci să considere numai cuprin
sul agitatoric al pasageior incriminate.

Duplica.
Răspunde pe scurt apărătoriul cam 

următoarele :
Nizuinţa d-lui procuror de a-şi jus

tifica procedura sa de a duce înaintea curţii

Cu brăţara săbiei primi o lovitură în
cap :

— Spune ! !  Mitache cu sumanul şter
gea sângele de pe faţă.

Călăii tăbărâră asupra-i, fu întins la 
pământ, doi îi ţineau de cap şi de picioare 
şi cu o frânghie udată în salamură trupul 
lui chinuit primia durerea.

— Spune că te împuşc! Ai venit la 
rivoluţie cu carul, ca să fu r i!...

Mitache aproape nu mai auzia nimic, 
privirea-i era rătăcită, tremura şi abia răs
punse da.

— V-am spus eu că are să spuie 
adevărul.

— Aşa-i că popa şi învăţătorul sunt 
instigatorii? — ei v au îndemnat.

— D a! eşi din gura lui Vieru şi se 
răstogoli jos în nesimţire.

V.
Va crede Ileana că l-au omorât tâl

harii. l-a venit în gând să se răpeadă până 
la târg... a cincea zi şi nu ştie încă ce-i 
cu el. Ce fac boii ? I-o fi luat alţii... Doamne 
ce păcat! Şi vede satul şi căsuţa iui, şi 
cum dorm copiii pe cuptor şi ograda, şi 
pe Costache al Marandei şi biserica, şi-şi 
aduce aminte din urmă, fiecare amănunt 
al vieţii, cum s a luat din dragoste cu 
lieana, când era flăcău, şi când era copil 
şi ce auzea pe la şezători şi cum a în
gropat pe mă-sa şi câte câte. Şi iarăşi
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cu juraţi chestii ne nu aparţin procesului, 
a rămas fără rezultat. Chesiiile amint te 
n-au nimic de a face cu pro esul d n ch s- 
tie. Zice că voi admite şi eu că în espre- 
sia următoare, şi anume, >că pănă atunci 
nu va fi pace în ţară până nu vor înceta 
asupririle popoarelor neuiagbiare« dum
nealui vede cu drept agitaţie. Spre l i
niştirea d-lui procuror, trebue să declar, 
că nici replica dânsului nu m-a convins 
despre aceea, că în citatul de mai sus ar 
fi agitaţie. Repet. Poporul de rând ma- 
g h a r n’a avut puterea statului în mână,
— deci nici n’a putut să ne apese. De 
altcum expresia în sine nu e aptă de a 
stârni ură, cel mult antipatie, Vă cer deci 
din nou verdict negativ.

Vorbirea acuzatului.

Acuzatul declară că se identifică în
tru toate cu cele spuse de apărător, şi 
roagă pe juraţi sâ considere împrejurările 
amintite de dansul şi de apărător.

Nu ar fi vorbit după cele zise de 
apărător, dar îl sileşte la asta purtarea 
procurorului, care mai mult a călătorit 
prin istorie, prin geografie şi etnografie şi 
a apelat numai la sentimente, în loc de 
ase ţinea strict de obiect.

In raportul incriminat e vori ă de 
politică, nu agitare la ură, iar chestiile po
litice se desb*t în parlamente şi în adu
nări politice, nu înaintea justiţiei. Ce pri
veşte votul universal, aceia e numai pro- 
ie t şi de sigur uici juraţii nu ar dori o 
lege electorală basată pe pluralitate şi con
diţionată espres de cunoştinţa limbei ma
ghiare, care ar despoia de acest drept o 
mare parte a cetăţenilor. Nu se simte vi
novat şi cere achitare.

Verdictul şi condamnarea.

Verdictul juraţilor, ca să nu mai lun
gim vorba, a fost condamnator.

La dictarea pedepsei procurorul a 
cerut să se ia !n considerare numai îm
prejurări atenuante, vârsta, viaţa nepă
tată a acuzatului şi faptul, că articolul în- 
criminaţ e numai raport despre vorbirile 
altora.

La acestea apărătorul adauge şi îm
prejurarea, că acuzatul nu e ziarist de 
profesie, ci in cazul de ia ţă  a fost rapor
tor ocazional.

Urmează sen tin ţa: Două luni închi
soare de stat şi o s*4ă coroane amendă, 
cari în caz de neplătire se vor subtrasre 
din cauţiunea ziarului, sau se vor schimba 
în alte 5 zile închisoare.

Aceasta sentinţă zice prezidentul s-a 
adus cu considerare la împrejurările ate
nuante, aduse de procuror şi apărător.

Procurorul s’a declarat mulţămit cu 
sentinţa, iar apărătorul a anunţat recurs 
de nulitate în lipsa substratului de acuză.

Pertractarea s’a încheiat la oarele 11 
şi 45 minute a. m.

cum a pornit la târg. parcă-i spunea inima 
să rămână acasă, dar priceptorul, reboluţia. 
Cine a pornit reboluţia? Şi cum lângă 
dânsul a căzut un Român împuşcat, cum 
s-a uitat lung la el şi cum a şoptit: 
m...o...r 1 Cum a murit ca un câne, n*are 
să uite cât o t r ă i .. E tot în beciul poliţiei.

VI.
In sala tribunalului toţi se dădură 

într-o parte, ţăranii între puşti se desco
periră — trecea dom Procuror.

Pe birou nesuferitele dosare cu răs
coalele ţărăneşti.

Sună. — »Pofteşte pe d-l supleant«. 
Aprodul smerit, îngână : »bine.«

— Nu te-ai ţinut de cuvânt Gică, — 
îl întâmpină procurorul.

— Am fost indispus. Ara eşit eri 
târziu dela tribunal, sunt şi eu însărcinat 
cu instrucţia răsculaţilor; pe urmă am 
răcit.

— Păcat, te-am aşteptat — a fost 
minune.

— Ei cum?...
— Ştii... Nunta de argint a familiei 

Xenofonis. Saloanele toate pline. Lumea 
cea mai de elită. Nu a lipsit nici prefectul, 
nici senatorul, nici generalul, nici moşierul 
Goldimberg. Ce-ai vroit... cărţi, muzică, po
litică, dans — o splendoare.

— îmi pare rău că am lipsit.
— Am pierdut 500 de lei.
— Ce-ţi pasă ţie, ai avere.
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A p e l .

In preajma anului nou ne permitem 
a fa^e un călduros apel cătră toţi spriji
nitorii culturei poporului român să bine- 
voiască a-şi răscumpăra cât mai mulţi fe
licitările de anul nou în folosul Muzeului 
Asociaţiunii.

Mijloacele materiale de cari dispune 
Muzeul sunt aşa de restrânse în cât în
zestrarea lui înaintează ioarte încet. Şi a- 
ceasta e o mare pierdere pentru noi, căci 
preţioasele obiecte de mare însemnătate 
etnografică şi istorică, cari sunt o co
moară a trecut* lui nostru şi tot atâtea 
mărturii ale vieţii noastre culturale, dis
par sau sunt adunate cu sârguinţă de 
străini. E timpul suprem să ne îngrijim 
ca cel puţin o parte dintre aceste comori 
ale poporului nostru să le adăpostim în 
muzeul primei noastre instituţiuni cultu
rale.

Facem deci încă odată apel cătră 
toţi cărturarii români să contribue cu răs
cumpărarea felicitărilor de anul nou la 
înzestrarea Muzeului nostru naţional.

Numele donatorilor se va publica în 
ziare şi în rev. »Transilvania«.

Sibiiu, 15 Dec. 1909.
Iosif Şl. Şuluţiu Oct. G. Tăslăuanu.

prezident. secretar.

A p e l .
Poporenii din filia SSmărtin-Măcicaşiu 

de patru ani se silesc a-şi edifica Biserica 
nouă din material solid, în locol celei de 
lemn, rare este o ruină. Zidurile şi cope- 
rişui sunt deja ridicate, dar lipseşte aran- 
giamentui intern, precum pictura etc. — 
Spre a putea satisface şi acestei recerinţe, 
le lipsesc banii, — căci si lucrul ce s’a fi
nit până aci, în mai mare parte s’a făcut 
cu împrumuturi. Spre a se ajutora la în
deplinirea araogiărei locaşului Sfânt — 
sunt necesitaţi a recurge la sprijinul ma
terial al onor. public românesc, ca s& se 
îndure cu oboiul lor a ie veni în ajutorsu, 
spre a putea fini arangiarea bisericei cât 
mai în grabă, ca să o poată preda scopu
lui prea înalt.

Fiind poporenii cu totul lipsiţi mate
rialmente, încât nu mai pot suporta repar- 
fciţiuni, ne luăm îndrăsrteaia a recurge la 
marinimositatea on. pt-blic remân, ca să 
se îndure a ajutora pe creştinii rio?tri cu 
câte o sumă cât de modestă, ca să poată 
îndeplini aranjarea internă a locaşului sfânc.

Ofertele cât de modeste — cuitân-
du-se cu mu'tămită — sunt a se trim ite
d-lui Augubtin L-mdnyi, preot în Husen- 
Macicas p. u. K. Borsia.

In numele întregului popor lipsit, ru- 
gându-ne rămânem :

Samartin-Macicaşiu la 6 Dec. 1909.

Augustin Lemeny, loan Inoan cor. prim 
preot gr. cat. al Husen Gavrilă Champan cor. 
«i Sâmirtin-Macicaşiului. Vasilica Champan COT.

— Gică, domnişoara Goldimberg e 
suavă; gura, ochii, mişcările, inteligenţa... 
N-am să uit vre-odată valsul... ne legănam 
în fericire.

— Mă retrag la şedinţă.
— Şi cât sunt de plictisit Gică, de 

nu ar fi mojicii aceştia de ţărani, astăzi 
aşi fi lipsit, dar aşa... criminali, fiare, igno
ranţi, nu trebue să ai milă cu ei.

— Au revo ir!
Procurorul enervat răscoli dosarul.
— Să între Mitache Vieru.
Românul încremenit la uşă învârtia 

cuşma în mâni.
— Nu e destul că ai venit să dis

trugi, ba încă cu carul să furi.
— îs nevinovat, năpastia.
— Taci tâlhăriile, văd ce stă scris 

aici. E ş i!
— Sărut mâna.

VII.
N-are să uite niciodată când cu cinci 

săptămâni în urmă l-au adus aici. Toată 
nădejdea-i era la dom’ procuror; ca cea
sornicul i-se bătea inima păn’ ce l-a che
mat înăuntru. Se gândea că-i va da dru
mul şi când colo l-a dat afară. Cât a mai 
răbdat, dar şi răbdarea are margini. Se 
mira: cum mai poate îndura. Ziua mai 
trecea cum mai trecea, căci ceilalţi tova
răşi îşi istoriseau păcatele, dar noaptea. 
Noaptea e dureroasă. Spre înserate aş-

— 3 Decemvrie v.

Când Moartea s-apropie de un Rege...
Dăm depeşile unui mare ziar european, des
pre felul cum se poartă, lovit de boală grea 
Leopold 111, regele Belgiei, marele Don
juan .

Bruxeles, 13 Decemvrie. Starea rege
lui Leopold nu s-a schimbat.

Monarchul a testat baroanei Vaugan 
şi fiilor săi nelegitimi suma de 30 mi
lioane.

Se crede că după desnodământul fa- 
tal, moştenitorii regelui Leopold, vor ataca 
testamentul de mai sus.

Bruxelles, 13 Decemvrie. Regele dă 
dovadă de-o ^putere uriaşă Deşi starea 
sănăt^ţei sale este mai mult decât critică, 
suveranul a avut eri o consfătuire cu no
tarul său, în chestiuni financiare.

Moşteniforul tronului şi soţia sa au 
venit eri la palatul r* gal.

Poporul se arată nepăsător faţă de 
rege, ba uneori, are chiar gesturi, crude, 
Aşa, de pildă, eri pe cand monarchul pri
mea grijania, o sumă de Belgieni au tre
cut cântând şi făcând sgomot prin faţa 
castelului. Comandantul palatului a trebuit 
să someze pe turbulenţi să  se retragă.

Pe ziua de eri baroana Vaugan a fă
cut o vizită regelui Leopold, tot eri a fost 
la palat princesa Clemeutera. Amândouă 
femeile au căutat cu ori-ce preţ a se feri 
una de ceealaltă.

bruxelles, 13 Decemvrie. Regele a 
dorit la început ca operaţia să i-o facă 
singur medicul intim. Acesta, însă, s-a o- 
pus, declarând că de 20 ani se aflâ în le
gături prietineşti cu regele şi n-are încre
dere că va putea izbuti. »Mă tem să nu-mi 
cadă bistu*iul din mână«, a spus me
dicul.

Bruxelles, 13 Decemvrie. Operaţiu
nea, la care a fost supus regele belgiei a 
reuşit toarte bine. Nu s-a aflat nici mă
car u-mâ de vre-o tumoare; era numai o 
am pla astupare a intestinului şi operaţiu
nea a consistat în faptul deschiderei in
testinului în dreptul canalului iliac stâng.

Regele şi-a reluat cuno^tmţa la 11,5 
şi a întrebat de rezultatul operaţiunei, 
arătându-se foarte mulţumit aflându-1.

»Viener Allgemeine Zeitung« află că 
regele a chemat telegrafic pe cele două 
fiice ale sale din Ungaria. Aceasta se da- 
toreşte intervenţiei arhiepiscopului Mer- 
cier.

Această veste a produs mare bucurie 
în popor.

Baroana Vaugan, după expresa do
rinţă a regelui, se afla în apropierea pa
latului aşteptând rezultatul.

Membrii Senatului au fost invitaţi să 
asiste cu toţii la şedinţa de azi.

tepta pe grefier să-i aducă o veste — 
nimic. Iar când stângeria, răsuna a ja le  
între zidurile puşcăriei, ca o apă toată 
suferinţa lui se răpezia asupra sufletului. 
Se săturase şi-l dureau acum coastele de 
scândurile patului lung dintr-un părete în 
altul, cu rogojini pe el JHainele şi-le pu
nea la căpătâiu şi fiecare se culca alături. 
In noapte paşii sentinelei răsunau sinistru. 
Şi nici capul nu putea să 1 ridice de pe 
căpătâiu, să fumeze ori să vorbească. Cum 
lăsa pleoapele grele pe ochi, vedea ’nainte 
pe Ion ce sămâna bucăţică ruptă cu mă*sa 
şi pe Grigore cum îşi întinde manile şi-i 
zice iată ! Ce se fac ei acum fără dânsul? 
A lăsat pe Ileana fără un ban în casă. 
Gospodăria i se împrăştie, nici arat... ori 
muri cu toţii de foame. Şi lacrămile picură 
fierbinţi pe obraji, iar zorile zilei mângăie 
geamurile ferestrei.

VIII.
E Duminecă. Mitache s-a sculat mai 

de dimineaţă şi cu mânile prinse de ză
brele, iar cu coatele pe zidul gros al păre- 
telui, nu-şi mai lua privirea dinspre poarta 
temniţei, de unde se vede drumul naţional. 
Ca şi el mai mulţi tovarăşi urmăreau cu 
privirea pe fiecare călător care trecea pe 
stradă.

— Măi Dineu, dar nu se mai arată 
nevasta, zice Vieru.

— Nici a mea, cumătre.
— Are haz să nu vie, şi mi-i dor

Se afirmă că senatorii vor vota în 
unanimitate proectul de lege al reformei 
militare, pentru a pricinui regelui bu
curie.

Budapesta, 13 Decemvrie. Reprezen
tantul princesei Luiza de Coburg, a inter
venit pe lângă archiepiscopul Mercier, şi 
pe lângă secretarul regelui ca princesa să 
fie primită să veghieze la căpătâiul tată
lui ei.

Intervenţia n-a avut ^ici un rezultat
Bruxelles, 13 Decemvrie. In oraş cir

culă versiunea că după moartea regelui, 
baronesa Vaugan, care este cetăţeană 
franceză, va fi expulzată din Belgia. Se 
crede, însă, că aceasta e combinaţie de ca
fenea.

Peste câteva zile »Monitorul Oficial« 
va pubîica istoria autentică despre ulti
mele fundaţii ale regelui Belgiei.

Azi dimineaţă, monarchul şi-a luat 
rămas bun de la familia sa şi a luat ulti
mele dispoziţiuni.

Tabloul era mişcător.
Regelea şedea întins pe un scaun 

lung: la picioarele lui K'ghenunchiau Cle 
menţină, ducesa de Flandra, moştenitorii 
tronului şi toţi cei prezenţi.

După împărtăşanie regeh* lăsă pe toţi 
cei de faţă să defileze în Í aţa sa şi le strânse 
mânile.

Prinţului Albert, moştenitorul tro
nului, monarchul îi zise:

— După cum vezi, va trebui în cu
rând să-mi închizi och ii!

Cătră mareşalul curţii:
— Timp de 20 de ani mi-ai fost un 

servitor credincios. Iţi sunt cu deosebire 
ecunoscător.

Mareşalul căzu în ghenunchi, mul- 
tărnind suveranului...................

»A válság és a román kérdés«. Au
torul broşurei cu acest titlu, d-l Dr. L. 
Horváth, a pus la dispoziţia ziarului nos
tru vre-o 50 de ex. din broşură, pentru 
prietinii ziarului nostru. Cine doreşte s’o 
aibă, să no trim ită marca de porto.

Pentru PomuS de Crăciun ai întemni
ţaţilor primim astăzi cu mare bucurie, 
trei liste bogate.

Vechiul nostru coiaborator şi prietin 
d-1 George Şuta ne trimite 33 co r , colectate 
dela domnii Aurel Nilvan 4 cor., George 
Achim, preot 4 cor., G. Şuta 5 cor. şi dela
o masă comună a băncii român* şti din 
Seini 20 cor.

D-1 Iosif Haţiegan, din Sălciua de 
jos, ne trimite suma de 11*80 cor. colec
tată dela domnii Iosif Haţiegan, Simion 
Pasca, N. N, N. N. Vasilie J i*a , Simion 
Vasi nea, Vasilie Botura, G, G., Victor Ga- 
budean, Dr. Ilarion Rusan, Victor Chiman 
câte 1 cor. ţsi P. P. 80 f ii, cu toţii din 
Sălciua de jos.

Dela d l S. ‘Bornemissa, student în 
litere, Budapesta, primim aceasta scrisoare: 
»Tinerimea română din Budapesta a ser
bat în sara sf. Andreiu comemorarea ma-

măi de copii, nu i-am văzut de trei săp
tămâni.

Dineu îşi şterse lacrimile.
— Şi mie de-ai mei, măi vere. Tre

bue să sosească, e depărtare mare, ce vrei, 
două poşte.

— Ce zile am ajuns, să mă vadă fe
ciorii la puşcărie.

Goarna sună de mâncare. Sentinelele 
îndoite eşiră din corpul de gardă, sergen
tul de post deschisese uşile zăvorite şi 
fiecare deţinut înaintă spre masa de lemn 
pe ea cu talgere cu borş şi câte o porţie 
de mămăligă. Jum ătate de ceas stătură li
beri prin curtea puşcăriei şi apoi iar ză
voriţi în camere.

— Iată Ileana, pronunţă emoţionat 
Vieru.

La poarta temniţei, printre Hie 
multe femei şi lume, Ileana, rămâne. • 
degetul la gură, ruşinată, cu iacrâmile în 
ochi. >Unde-l vede pe Mitache«. Băiatul cel 
mai mare se uită şi el lung când la Vieru, 
când la sentinele, iar Grigore »uite mamă 
cum face sămn tătuca din mână«.

Ileana întinse biletul de la  prefectură 
păzitorului, care-i dădu drumul în curte 
cu băieţii.

Ea întră, sfioasă, şi se îndreptă spre 
cancelarie. Lacrămile o înăbuşiră când văzu 
pe Mitache galben ca ceara, cu soldatul 
după el. Vieru o sărută pe frunte şi-şi 
ceru voie de la dom’ grefier să steie pe

relui archiereu Şaguna şi din incidentul 
acesta şi-a ţinut de datorinţă, ca să-şi 
aducă aminte şi de cei vârâţi în temniţele 
Seghedinului — pentrucă au luptat pentru 
adevăr şi lumină — şi drept aceea dă
ruieşte pentru pomul lor d<i Crăciun suma 
de 13*20 cor. La aceasta sumă au bine
voit a contribui următorii domni şi doamne:
I. Perin, Caracu, Belaşeu 4 cor., apoi A. 
Crişan, Ermelin, Meşotă, N Russu, N. Dor- 
dea, P. ^'avu, Ciosa, Evuţianu, D. Nistor, 
Joviţia, Medan, Esca, Oanca, Precup, Kir- 
vay, Maior, Oţoiu, d-şoara Ana Precup, 
Candrea, Comşa, d-şoara Ileana Precup, M. 
Baltă, I. Duma, E. Ţeposu. V. Tampa, Fraţii 
Slavici şi S. Bornemissa. (Am primit pa
ralele. Red G.) — Multe, multe, multe mul
ţumite.

Şcoala industrială, susţinută de Reu
niunea femeilor din Sibiiu, între aite lu
cruri frumoase pregăteşte şi odăjdii, apli
când şi la acestea numai motive originale 
româneşti. Materialul ce se întrebuinţează 
la pregătirea odăjdiilor o de calitatea cea 
mai bună. Preoţii noştri ar face un lucru 
de laudă, dacă având trebuinţă de odăjdii, 
s-ar adresa cu comandele lor cătră şcoala 
amintită (Sibiiu, Str. Schewls nr. 15). Sun
tem deplin încredinţaţi, că cu odăjdiile 
pregătite de şcoala industrială vor fi mul- 
ţămiţi, fiind şi mai frumoase şi mai dura
bile ca cele confecţionate de fabricile străine, 
cari nu se u it i decât la câştig. Reuniu
nea femeilor române din Sibi?u, prin con
fecţionarea de ornate bisericeşti nu um
blă după câştig, scopul ei este a da oca- 
ziune bisericilor noastre, ca să se provadă 
cu ornate frumoase şi trainice şi a intro
duce pretutindenea motivele de artă 10- 
mâoească. Fără îndoială un scop nobil, 
care merită toată atenţiunea din partea 
preoţimii noastre de ambele confe-iuni.

Şcoala pentru economia de casă (şcoala
de menaj), susţinută de »Reuniunea femei
lor române din Sibiiu«, deschide la 15 Ia
nuarie n. un curs de bucătărie fină. Cur
sul va dura dela 15 Ianuarie până la 15 
Aprilie. Taxa lunară a acestui curs e de 
80 cor. Elevele primesc locuinţa şi întreagă 
întreţinerea în internatul şcoalei. Informa- 
ţiuni se pot primi dela d şoara Tullia Bog
dan, Sibiiu, Strada Baier Nr. 1. In timpul 
acestui curs şcoala primeşte şi execută 
comande pe lângă preţuri convenabile.

învăţăceii meseriaşi români din Sibiiu,
de când a dat frigul în după amezile Du
minicilor, precum aflăm, suî>t oaspeţii bi
neveniţi ai »Reuniunii sodaiiîor români«. 
In reuniune află pe lângă căldura necesară 
corpului, şi distracţii potrivite şi pe de
asupra cârmacii Reuniunii se năzuese a le 
cultiva mintea şi inima. In Duminiciie tre
cute prezidentul Tordăşianu le-a vorbit 
despre viaţa şi fapteie nemuritorului Şa- 
guna şi ale marelui fundat« r Demetriu An- 
dronic. Tiaărul violinist d-1 Ignaton l-ia 
cântat mai multe arii cu violina. Unis din 
învăţăcei şi-au povestit întâmplările din 
viaţa destul de sbueiumată, aiţii au spus 
poveşti, au declamat, cântat etc. Pe viitor 
ei vor fi deprinşi în scris, în cetit etc. Cu 
un cuvânt la Reumun« se lucrează pentru 
desvoltarea priincioasă a fliturilor măiestri^

Pictorul Herroann Kaalbach a murit,
în vârsta, do 64 do ani E fiul luiVV. Kaul-

scaun. Pe amândoi băetii îi cuprinse la 
sân cu putere şi-i sărută nesfârşit— apoi 
îi ridică pe braţe.

— Hai tătucă acasă, gângăvi Gri- 
gorie.

— O să meargă tata«, şi din ochi 
câteva lacrămi stropiră părul bălai al co
pilului.

— Ce mai este femeie, pe acasă?
—  !  !
— Dar ce mai faceţi de cheltuială?
— Am vândut purcelul cu 20 franci 

şi-am mai luat câte ceva.
— Dar ogorul l-ai a r a t ; de unde ai 

luat sămânţă de păpuşoi?
— L-am arat cu greu, l-am samănat, 

dar n-am avut bani pentru prăşitori, şi 
câteva prăjini le-am scos din buruiană, 
încolo nu mai e nimic din el, n-am avut 
vreme, am avut de prăşit, după cum ştii 
J a  boier.

Mitache oftă din greu.
— Dar tu când vii acasă? că tare-i 

greu !
— Nu ştiu măi nevastă, eu zic du-te 

la aducat, spune chestia şi năpastea, el 
poate m-o scăpa, vinde calul şi du-i bani 
aducatului... ’

— Bine, zise femeia părăsindu-1, iar 
c-un colţ al broboadei îşi ştergea potopul 
de lacrămi.

Constantin Cehan.
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bach şi rudă cu Fr. August von Kaulbach 
Pictor de perire şi de portrete. A învăţat 
drept şi fiiosoSe, pe lângă pictura în şcoala 
lui Piloty împreună cu Gabriel von Max 
şi von Lenbach. Cele mai însemnate ta
blouri ale lui sunt: »Călugăr zugrăvind«, 
»La mormântul prietenului«, »împăratul 
Friedrich al II-lea încoronând pe Sf. Eli
sabeta« e cel mai vestit din tablourile lui 
istorice. Tot de Hermann Kaulbach sunt: 
»Ludovic al Xl-le^ la Péroane«, »Bach la 
Frideric cel Mare«, »Messalina«, »Lucreţia 
Borgia«, »Hanse! şi Gretel la văjitoare«. 
Scenele lui de opere au slujit ca model 
pentru opere.

Prem iile Nobel dela 1901 până la  
1909. Chemie: van’t Hoff (Berlin), 1901; 
Emil Fischer (Berlin) 1902; Pierre Curie 
f  şi soţia (Paris) Becquerel (Paris) 1903; 
Sir William Ramsay (Londra) 1904; von 
Bayer (München) 1905; Moissan f  (Paris) 
1906; Büchner (Berlin) 1907; Rutherford 
(Manchester) 1908; Wilhelm Ostwald (Leip
zig; 1909.

Fizica: Röntgen (München) 1901; 
Lorenz (Leiden), Zeemann (Leiden) 1902; 
Arrhenius (Stockholm) 1903; Lord Raleigh 
(Londra) 1904; von Lenard (Kiel) 1905; 
Thomson (Cambridge) 1906; Michelson 
(Chicago) 1908; Lippmann (Paris) 1908; 
Marconi şi Ferdinand Braun (Strassburg) 
1909.

Medicina: Behring (Marburg) 1901; 
Rosz (Liev^rpool) 1902; Finsen f  (Copen
haga) 1903; Pawlov (Petersburg) 1904; 
Koch (Berlin) 1905; Golgi (Paris) şi Ra- 
mony Cajal (Madrid) 1906; Pavereau (Pa
ris) 1907; Mecinikow(Paris), Ehrlich (Frank
furt a. M.) 19U8; profesor Th. JKocher 
(Berna) 1909.

Literatură : Fuily Prudhomme f  (Pa
ris) Mommsen f  (Berlin) 1901; Björnson 
(Christiania) 1902; Echegaray (Madrid), 
Mistral (Mailiane) 1903; Sienkiewicz (Ole- 
gorek) 1904; Carducci f  (Bologna) 1906; 
Kypling (Londra) 1907; Éneken (lena) 
1908; Se ma La gerlof (Stockholm).

Premiul păcei: Henry Durant (Ge
nera) 1901; von Martens (Petersburg) 
1902: W. Randall Cremer (Londra) 1903; 
Institut de droit internaional 1904; Berta 
von Sutner (Wiena) Roos^welt (Washing
ton) 1905; Teodora Moreta (Itah'a). Louis 
Renault (Paris) 1907; Arnoluson (->tock- 
holm), Bajer (Copenhaga) .19^8; Bernaert 
(Bruxelles), D’Estourneiie de Constant 
(Paris) 1909.

Locale- Reuniunei femeilor române 
din Braşovul-vechiu, a deschis un curs de 
lucru de mână, peutru fetiţe, condus g ra
tuit de generoasa d-nă Valeria Suru Atra
gem înc’odată atenţia cetitorilor noştri 
din loc, asupra apelului publicat în nu
mărul de Marţi.

— Prin oraş umbla din casă în casă 
un ţăran bine îmbrăcat, cu numele de Va- 
silie Popa, cerşind pa? ale. Să vă feriţi de 
e l; e un simplu pesevenchi, care a pus 
mâna pe cărţi de visită de-ale bărbaţilor 
uoştri de seamă, şi înşală lumea cu ele.

Gâliîîdarul Block al lui Socec a sosit 
la librăria »Gazetei« şi se vinde ca în tot
deauna cu 1’40 cor. plus porto recoman
dat 45 ban1'.

— Asemenea a apărut şi renumitul 
calendar al *Minervei< cu un bogat cu
prins artistic literar. Preţul T25 coroane. 
Porto 20 bani.

Diverse mobiis aproape noua, constă- 
tătoare din o garnitură de salon, diverse 
garderoburi, mese, canapele, etagere şi alte 
mărunţişuri, sunt cu preţul de jumătate 
de vânzare. Atragem atenţiunea amatori
lor asupra acestor mobile, cari se vând 
c-un preţ aşa scăzut. Informaţiuni la  ad
ministraţia ziarului nostru.

ULTIME ŞTIEL
Primim aceasta dureroasă depeşă 

din Bistrita:
„Vicar iul Gercisim Dom ide a murit 

astăzi ia oarele de dimineaţă. înmor
mântarea se va face Sâmbătă. — Onişor. “ 

0  nouă jale pentru neamul nos
tru. Cu im fruntaş român dintre cei 
mai buni, cu unul dintre vajnicii lup
tători din generaţia memorandistă, 
iarâş mai puţin! Ni-e groază de sfâr
şitul acestui an. Oare ce mai ascunde 
în sânul lui pentru noi ?

Budapesta, 16 Decemvrie. Parti
dul naţionalităţilor s-a întrunit în con- 
ierenţâ astăzi în 16  Decemvrie pen
tru a discuta asupra situaţiei politice.

BudftpBStcl} 16  Decemvrie. Confe
rinţa partidului kossuthist a hotărât să j 
nu voteze indemnitatea ! !  i

Nutrirea animalelor de casă.
(F i n e).

Morcovul. Din plantele rădăci- 
noase morcovul e cel mai natural nu
treţ. Cultivat dă cantitate destul de 
mare (15 0 — 300 q. de jugăr). Greu
tate este numai în păstrarea lui, de
oarece se ţine greu peste iarnă. Pen
tru  cai este îndeosebi folositor; mai 
cu seamă la iepele cu mânzi, morco
vul influinţează priincios asupra pro
ducerii laptelui. Mânzul hrănindu-se 
mai bine, se va şi des voi ta mai fru
mos. E nutreţ foarte bun şi pentru 
mânzi trecuţi de 2 ani şi pentru cai 
de lucru. Morcovii alungă viermii din 
intestine, înlesneşte vindecarea tusei 
mânzilor, părul se schimbă uşor şi 
caii capătă păr frumos, luciu şi scli- 
picios. Influinţa de căpetenie insă o 
are asupra digestiunei (mistuirii) prin 
aceea, că face sângele mai fluid (di- 
luviază) şi circularea lui mai uşoară. 
Din morcovi se poate da cailor cel 
mult până la 10  klgr., mânzilor tre 
cuţi de 2 ani, 5 kgr., mânzilor mai 
nobili însă numai 3— 4 kgr., vacilor 
de lapte până la 40 kg. de cap la zi. 
Vitelor tinere li-se dă mai puţin. Por
cilor se poate da ca nutreţ principal 
(de căpetenie) în stare feartă. La vite 
se dau tăiaţi cu maşina de tăiat sfe
cle şi în amestec cu paie tăiate sau 
cu pleavă.

Napii de mirişte sunt de mai 
puţină însemnătate. Se desvoaltă 
foarte iute, aşa că se pot sămăna şi 
în mirişti. (De aicea le vine şi nu
mele). Dintre toate plantele rădăci- 
noase napii sunt cei mai apătoşi. Se 
dau încă în toamnă vitelor, peste 
iarnă nu se prea ţin. Vacilor de lapte 
să nu li-se dea mai mult de 1 0 —12  
kgr. de cap la zi, căci laptele ar că
păta gust neplăcut.

2. Cartofii. Materia cea mai de 
valoare a cartofilor e amidonul (întă- 
reala), care e partea cea mai mare a 
materiei seci. (Conţinutul de amidon 
se schimbă între 1 4 — 28 la s u tă ; 
uneori însă poate fi ceva mai mare 
sau mai mic.) Dacă vara e ploioasă, 
rece, pământul greu, ud, cartofii con
ţin amidon mai puţin decât pe timp 
de secetă, sau în pământ mai uşor, 
nisipos. Conţinutul de amidon mai 
atârnă şi dela soiul de gunoire. Car
tofii crescuţi în pământ gunoit con
ţin amidon mai puţin, decât cei cres
cuţi în pământ negunoit

Cartofii au o materie otrăvicioasă, 
numită solanină. Solanina se află în 
toate părţile plantei, atât în tijă şi 
foi cât şi în tubercule. Multă solanină 
conţin cartofii încolţiţi. Lugerii cres
cuţi în pivniţă să se rupă de pe car
tofi şi să se arunce ca fiind foarte 
veninoşi. Solanină multă conţin şi tu
berculele, cari au stat la lumină şi 
au înverzit. Despre influinţa rea a so- 
laninei se poate convinge ori şi cine. 
(Dacă dumică în gură coji de cartofi, 
sau gustă apă în care au fiert carto
fii, gustul aspru, înţepător, provine 
din solanină).

Din materiile albuminoide (pro
teine) şi grăsime cartofii conţin de 
tot puţin.

Cartofii se dau animalelor în 
stare crudă sau fierţi. Se fierb carto
fii dacă avem să-i dăm la p o rc i; aceş
tia valorizează foarte rău cartofii ne- 
fierţi. Pentru animalele celelalte nu
mai atunci se fierb cartofii, când se 
dau de tot mulţi, ori atunci când 
sunt îngheţaţi. Daţi în cantitate mare 
animalelor, cartofii cruzi produc boale, 
colică şi pot avea de urmare, că ani
malele însărcinate să avorteze (la- 
pede). Apa în care au fiert cartofii, 
trebue aruncată, nu-i iertat a se fo
losi la opărirea de alt nutreţ, ori la 
facerea lăturei, fiind stricăcioasă să
nătăţii. Pentru îmbunătăţirea gustu
lui, cartofii fierţi (sau cei cruzi) să 
se sare.

Cartofi se dau porcilor mai ales. 
La îngrăşatul lor se pot întrebuinţa 
cu folos dela începutul îngrăşatului 
până la sfârşit. Insă numai cu car
tofi nu se pot îng răşa; ci trebue să 
li-se dea şi ceva uruială de grăunţe. 
Ce fel de uruială să se dea, atârnă 
dela vârsta porcului. Porcilor tineri, 
cari se află în creştere, li-se dau car
tofii cu lapte smântânit, uruială de 
orz şi de cucuruz ; sau dacă nu avem  
lapte, li-se dă bob sau mazăre cu uru
ială de orz şi de cucuruz. Porcilor 
bătrâni, li-se poate da şi numai uru
ială de cucuruz. Purceilor tineri şi 
porcilor de prăsilă să li-se dea puţini 
cartofi, deoarece ar căpăta pântece 
mare.

După porci, mai mult se pot da 
vitelor. Vitelor li-se dau în stare crudă 
şi tăiaţi. Vacilor de lapte se pot da 
la zi 1 0 — 13  kgr., boilor de lucru 10  
kgr. Vitele trebue obişnuite pe încet 
cu cartofii, adecă la început li-se va  
da mai puţin, la urmă tot mai mult, 
până ce se ajunge la cantitatea cea 
mai mare. Tot cu încetul trebue şi 
desvăţate de cartofi, . dându-le tot 
mai puţin, până ce la urmă de loc. 
Oilor li-se pot d i de 1000  kgr. greu
tate în viaţă, (cam 20— 22 oi) până 
la 25 kgr. cartofi la zi. Cailor, de cap 
la zi, 1 5 —25 kgr. Animalelor însăr
cinate şi celor tinere mai bine e dacă 
nu li-se dau de loc cartofi.

Perele de pământ sau napii por
ceşti au fost până acum prea puţin 
băgaţi în samă ca nutreţ. E bine să-i 
cu ltivăm ; deoarece reuşesc chiar şi 
în pământurile cele rele, şi dau rod 
destul de însemnat. Odată sămănaţi, 
durează mai mulţi ani de-arândul, 
fără a fi de lipsă să-i mai sămănăm. 
Trebue să nu uităm, că tijele şi foile 
lor vara se pot tăia şi u sca ; păstrate 
pentru iarnă dau nutreţ destul de 
bun pentru vite.

Ce priveşte nutrirea animalelor 
cu napi porceşti, se urmează tot în 
felul cum am spus la cartofi. Se dau 
tăiaţi şi amestecaţi cu paie sau 
pleavă. Porcilor li-se dau fierţi. Cailor 
li-se pot da ceva mai mult, decât din 
cartofi.

Napii porceşti toamna nu trebue 
să se scoată din pământ. Gerul de 
iarnă nu le s tr ic ă ; se scot totdeauna 
numai atâţia, câţi sunt de trebuinţă 
pentru un timp mai scurt. Scoşi din 
pământ nu se prea ţin, ci se strică 
uşor.

Intre nutreţurile ordinare se mai 
numără bostanul, pepenii şi lubeniţele 
şi merele căzute.

Bostanul de regulă se cultivă 
printre cucuruz! cultivat singur dă 
rod mult mai mare chiar şi decât na
pii. Bostanul cere gunoire b ogată ; 
multă vreme nu se poate ţinea, tre
bue dat animalelor încă înainte de 
Crăciun, mai mult nu se ţine. Dacă 
se dă bostanul cu sâmburi cu tot, 
are valoare de nutrire mai mare, de
cât fără sâmburi. Bostanul se poate 
da tuturor animalelor, tot în măsura 
aceea ca şi sfeclele de nutreţ.

Pepeni şi lubeniţe. Dela pepeni 
şi lubeniţe se folosesc mai mult nu
mai cojile şi fructele necoapte. Pe
penii de obiceiu se dau porcilor, lu
beniţele cailor. La vite se pot da tot 
în măsura aceea ca şi napii de nutreţ.

Poamele căsuţe (mere, pere, prune), 
mai bucuros le mănâncă porcii, aces
tora li-se dau fierte. La vite se dau 
în felul cum se dau napii. Din poa
mele coapte se poate da tot în can
titatea aceea, ca şi din n a p i: din poa
mele verzi însă mult mai puţin, de
oarece animalele nu pot mânca multe 
poame acre. Porcii mănâncă prunele 
cu sâmburi cu tot. Poamele putrede 
nu sunt bune.

Voci din public.*)
(F ine.)

Sunt convins, că afară de d-i Stoica, 
nimeni nu mi-a luat în nume de rău fap
tul, că de 2 ori am întrerupt pe conferen
ţiar, spunâudu*i, că moima se poate con
sidera de protopărintele acelora, cari cred 
în această teorie. Apoi. că după termina
rea conferenţei d-sale, l-am desaprobat în 
faţa ascultătorilor; precum, ca membru al 
comitetului despărţământului Astrei, am 
făcut cunoscut publicului present, că d-l 
Stoica n-a avut încuviinţarea comitetului, 
ca să-şi ţi*>â aceasta conferenţă sub eghida 
>AsociaţiuneU. Iar în fine d-lui Stoica, i-am 
declarat, că pe viitor mă voi nisui, ca prin 
mijloacele ce-mi stau la dispoziţie, să ză
dărnicesc ţinerea astorfel de coaferenţe.

Oe »forţă brachială« cu părere de 
rău trebue să mă esprim, că nu dispun, — 
faţă de d-sa poate o aplicam. — dar şti
ind că nu dispun de ea, n-am putut zice 
cuvintele ce mi-ie atribue mie.

Acesta e »scandalul« pomenit de d-sa, 
nu numai în răspunsul apărut In ]Sr. 235, 
ci şi în Nr. 190 al »Gazetei Transilvaniei« 
între »ştiri«. — Şi dacă-i place să-l nu
mească »scandai«, eu acest »scandal« nu 
l-am înscenat ca »socialist incarnate, ci ca 
Român naţionalist înfocat şi ca creştin ade
vărat.

Mica grupă socialistă aparţinea sui
tei d-lui Stoica. Apoi să ştie d l Stoica, că 
eu în tot decursul conferenţei sale, am 
ocupat loc la o masă singuratică. M-am 
retras anume, ca să pot urmări cu mai 
mare atenţiune cuprinsul conferenţei sale. 
E adevărat, că nepotul d-sale, care ase
menea ocupase ioc la acea masă, după 
terminarea conferenţei m-a părăsit, ceea 
ce, din considerare faţă de unchiul său a 
trebuit să facă. Alt public nu m-a putut 
părăsi, deoarece nu era la masa mea.

Afirmarea d-lui Stoica, că eu aş fi 
scris, că »subiectul conferenţei sale, ar fi 
răsturnat argumentele biblice« — e un ne
adevăr, o astfel de absurditate n-am pu
tut scrie. Poftească şi cetească mai cu 
atenţie corespondenţa mea.

La multele nedumeriri, ce le are d-l 
Stoica, a primit deja răspunsul cuvenit din 
partea contra-conferenţiarului d-l preot 
gr cat. Ioan Simu. Raportul detailat asu
pra acestei contra conferenţe, cu bucurie 
observ, că se publică deja în »Telegrafu* 
Român«, cel puţin îl poate ceti şi d-lui’ 
pentrucă la contra conferenţă, deşi a fost 
invitat printr-o epistolă recomandată, deşi 
avea datorinţă morală să participe, n-a 
voit să participe.

Datorinţă am să lămuresc, care din
tre noi doi, a dat anză onor. redacţii a 
»Gazetei«, ca cu drept cuvânt »ă poată 
susţinea, că un medic şi preot român din 
Abrud consideră »limba maghiară de Unt- 
ba internaţională«.

Răspunderea pentru această faptă 
cade numai în cârca d-lui Stoica. Dânsul 
şi-a luat de advocat pe Dr. Pongrâcz, cel 
ce nu ştie româneşte şi cu care inteligen
ţii români, în cari eu am încredere — nu 
stau de vorbă. — Dânsul a stăruit, ca d-l 
Pongrâcz să compună declaraţia de împă
care, — astfel eu in situaţia creată de 
D-l Stoica, nu puteam numi o altă per
soană, decât pe Dr. Ürmö-^y, care deşi ma
ghiar, şovinist nu-i, şi-l ţin de om foarte 
corect. — Tot d-l Stoica, prin purcederea 
sa aceasta mi-a dat ansă, să fac comen
tariul esplicător al declaraţiunei impuse şi 
publicată în Nr. 113 al »Telegrafului«.

interpretarea deaiteum justă a »Ga
zetei«, p* nune m-a ruşinat, pe D-l Stoica 
însă, care nu dă nici o atenţie acelui co
municat, văd că nu-l supără. De altcum 
atitudinea sa uşor se poate esplica, doar 
el a zis : că »nefiind protopărintele său 
moîmă, nici unguroaică, nici nemţoaică, 
nici română, nici un sens nu are lupta 
pentru conservarea limbii«.

Zice apoi D-l Stoica »că o ruptură 
şi o discordie mare am adus în viaţa so
cială de aici«, ceea ce nu-i adevărat. Con
venirile societăţii române din Abrud, sunt 
tot ca în trecut, nici o schimbare. Mem
brii cabinei române tot cu aceiaşi dragoste 
convin, ca şi până acum. Dar are să ştie 

• nor, public român, că d-l Stoica de 
va au", de cârd s’a stabilit în Abrud, 

încă a-a avut timp să se înscrie între 
membrii casiuei române, el mai bucuros 
cercetează localul casinei maghiare „Pol
gári«. Prin urmare, oare ce a putut pierde 
societatea română din Abrud ? Pe un mem
bru, care pentru ea şi până acum a fost 
m ort!

Epitetele, cu care mă onorează d-l 
Stoica, dovedesc numai gradul de cultură 
la care a ajuns. Frumoasă cultură VI

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publi
cate sub rubrica aceasta iiedacţiunea nu la răs
punderea



Pagina 6. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 262.— 1909.

Dacă şt! apoi d-le Stoica că »faptele 
mele sunt păcătoase«, ieşi cu ele la lumină. 
Lasă să ajungă şi la cunoştinţa autorită
ţilor mele bisericeşti, ca să-mi iau răsplata.

Eu ca unul care-s conştiu de faptul, 
că-s înrudit de aproape cu nemuritorul 
Avram lancu, — aş dori să fac numai 
cinste neamului meu. Lucrările mele de 
până acum, pe terenul bisericesc şi şcolar 
au fost recunoscute de autorităţile mele 
bisericeşti, şi pentru aceea am fost d'stins 
cu brâu roşu. Iar pentru meritele mele tot 
pe terenul cultural, sunt decorat cu cru
cea ordinului CoioanaRomâniei, în gradul 
de cavaler. Ai să şti, că aceste distinc- 
ţiuni, numai până atunci sunt vrednic să 
le port, până voi iucra pentru binele po
porului diu care fac parte, pe calea ce o 
am urmat şi până acum şi nu pe calea 
rătăcită ce o urmezi d-ta.

In fine rog: pe onor. public cetitor să 
binevoia«că a ceti şi declaraţiile ce le ală
tur aci. Conflictul acesta între un medic 
şi un preot, îi supun spre deliberare su
premului tribunal ce-1 cuuosc: Opiniei 
publice române, şi o rog ca îără nici o 
considerare sa şi dea dreptul său verdict 
In afacerea noastră.

încât mă priveşte po mine, eu pe d-1 
Stoica îl ignorez de azi înainte, nu-1 
cuncsc!

Al onor. Redacţiuni stieaător: 

losif Gomboş, 
preot.

*
îată aici documentele :

On. D sale losif Gomboş paroch gr. or.

în Abrudsat.

»La dorinţa On. 8 . Tale, constat câ 
»on. D-1 Simeon Stoica, medic în Abrud, 
»n’a fost însărcinat de comitStul cereual 
»al despărţământului Abrud-Câmpeni al 
»Asociaţiunei cu lucrarea temei: »Ivirea 
»şi originea omului pe pământ.

Câmpeni, 2/15 Novembre 1909.

Romul Furdui, 
direct, al desp.«.

P. On. D. losif Gomboş parocb 

în Abrudsat.

»La cererea On. D-tale, constat, că 
»fiind eu prezent la pertractarea judecă
torească din 13 Oct. a. m. advocatul Dr. 
»Pongrâcz, care representă pe D-1 Simiou 
„Stoica — Ţi-a tăcut propunerea de pace, 
»punând condiţiunea, ca să-Ţi retragi în 
»faţa poporului cele comunicate în Dumi- 
»neca din 12 Sept. a. c. în localul sitei 
»biserici din Abrudsat. La aceasta On. 
»D-ta ai răspuns, că o vei face bjcuros 
»dacă D-1 Stoica va declara că e creştin şi 
»crede în D-zeu şi că pe viitor se va feri 
»a mai propaga învăţături ateiste. La aces- 
»tea D l Stoica a declarat, că totdeauna a 
»crezut îu D-zeu, că a fost şi şi de present 
»e creştin şi crede.

Abrudsat, la 16 Nov. 1909.

Cu toată stima : 

loan S/mu/escu, 
înv.“.

Dare de seamă şi multăniită publică.

Cu ocazia producţiunei »Corului bisericei 
Sfi. T reimi de pe Tocile« din Brasov, ţi
nută în 30 Oetomvre v. (13 Noemvre n.) 
1909 au binevoit a contribui următorii : 

Câte 5 coroane. N. N.
Câte 2 coroane Dr. E. Meţian, Dr. A. 

Străvoiu, Dr. Moga, Dr. E de Leraenyi, I. 
I. Ciurcu, G. P. Popescu, E. Tucsek, Familia 
Oltean, Tr. Chicomban func. ia Albina, N. 
D ima;

Câte 1. cor. 80 bani. Aurel Ciortea, 
Câte 1. cor. 40 bani. G. 1. Vlaicu, 

Câte 1 cor. I Tampa, l. D. Lupan, N. 
N., A. Ciortea, I. Leucă, G. Zavici, G. Po- 
povici, D. Popp, I. Neamţu, N Barbu, N. 
G. Căpăţină, I. Mitoc, E. Preda, Şt. Gră
dinar, M. Crăciun, V. Grădinar, I Mânu, N. 
Ciogu, E. Reuel, M. Median, M S., G. Dima, 
T. Creţoi, M. Crăciun, M, Stinghe, Dr. N. N., 
N. Colacea, D Bucă, Dr. Blaga, G. Socs, 
N. N., 1. Prtrescu, N. N , Dr. lenei, N. N.,
S. Meron, P. Pârvu. P. Preşmerean, A. 
Schandru, Duşoiu architect, G. Cristea, D. 
Platoş, E. Precup, L. P. Altman, P. Simon.

Câte 6 > bani. R. Ţânţ, E Pitiş, P. Bidu,
V. Capăţina, N. Căpăţină, M Drăgan, G. 
Moroian, 1. Furnică, M. B. Puiu, N. N., V. 
Olieanu 1. Guran, 1. Notar, I. Bucă, N. N., 
I. G. Erernie, E. Prişcu, P. Gârneţ, C. Sârbu, 
N. Muntean.

Cate £0 bani, S. Telmau, Westemian, 
N. Lupţjan, G. Urzică, D. Pulpaş, I. Muntean, 
G. Oltean, Micu G. P. Nistor, G. Bureţea, 
N. N., R Tabără.

Oâtn 40 baui, V. Piti*, N. N., N. N. 
N. N., I. Sucij, R. S&inghe, G. Vla’cu, G.

Bădiţoi, M. Băncilă, R. Zârnovean, T. B̂ z- 
didean, N. Sfetea, P. Chicomban, C. Birţ, 
G. Orghidan, I. Sidon, P. Peteu, V. Vlaicu- 
G. Stinghe, I. Căpăţină, N. Stinghe, I. Giu- 
vălcă, G. Giuvălcă, V. Şcbeau, P. Gârneţ, 
G. Bidu, M. Furnică, A. Cucu, D. Pestrea. 
Şt. Furnică, Z. Stinghe, G Badea, I. Arde
lean, O. Pi oscă, N. Surdu, V. Gall, D. Ta- 
nislau, N. Loga, P. Oscar, A. Degan, Râş- 
novean, G. N., N. N., N. Bărdaş, N. Mohan, 
G. Măzgărean, I. Măzsrărean, G. Grădinar, 
C. Enea, I. Navrea, E. Bidu, D. Bobancu, 
T. Iliescu, V. Micu, M. Precup, E Corbu,
E. Ogea, D. Caţanaşi, D. Tiu, M. Sulică, N. 
Oltean, T. Labeş G. M , E. Fulga, G. B., M. 
Urzică, I. Vilii, D. Bădiţoi, E, Muntean, N. 
Ştefan, D. Săcăroi, P. Bureţia, N. N., I. Pur- 
cărea, I. Ardelean, N. Ardelean, D. Barbu, 
G. Grecu, E. Găitănar, I. Dandea, N. Moroian.

Câte 30 bani, N. Şeiar, N. I. Stinghe, 
M. Bidu, R. Alexe, Muntean, D. Purcărea, 
G. Cârstea, G. Găitănar, I. Bureţia, I. M. 
N. Găitănar, D. Bâdiţoiu.

Câte 20 bani, D. Constantin, Muscalu,
1 Văcar, E. Pitiş, I. Bădiţoiu, P. Scurtu 
C. Neguş, Cârnu, P. Vuşmuc, A. Căpăţină, 
I. Furnică, D Lupşan, N. Langaş, ii. Fur
nică, M. Loga, G. M., N. Meşotă, P. Moroian, 
G. Călin, 1. Mik, R. Orghidan, D. Cons
tantin, N. N , N. Saftu, I. Furnică, V. Tul
bure, A. Ardelean, D. Moldovan, E. Tabără, 
I. R. Muntean, I. Miclea, E. Pulpaş, I. Că
păţină, M. Grădinar, P. Ploscă, M Chiruiu,
C. Popp, E Panţu, R. I., I. Nălbitor, E. 
Bureţia, V. Gonţea,! R. Mogoş, E. Urzică, 
G. An* ân, N. Mâzgărean, N. Bâzoiu, N. F., 
1. Cl»pea, D. Bureţea, G. Muscal, M, Blebea,
F. Crizbăşian, N. Pârvu, P. Cristolovean, 
M. Popovici, A. Buguzlovschi, G. Prunache, 
M. Lupşan.

Câta 10 bani, N. Rusu, V Vlaicu, G. 
Birţ. — (Suma totală?? Venitul curat??
— Pentru Pomul de Crăciun al întemni
ţaţilor??? — N. C.)

Marinimoşiior Domni şi Doamne, cari 
au suprasolvit, şi pe această cale ie aducem 
sincerile noastre muiţămiri.

G. Navrea jun. V. Ardelean.
preşedinte. cassar.

*

La serata literară-muzicală a teologilor 
români din Blaj, aranjată în 23 Novembre
c. s’au încassat cu totul 926 cor. 80 bani. 
Au suprasolvit: Escel. Sa Dr. Victor Mi
hály 20 cor.; I*. Sa I. M. Moldovan pré
post Blaj, Rev. Dr. Aug' Bunea canonic 
Blaj, Dr. Elie, Dăian, protn. Cluj, Dr M■)- 
rar adv. Ibaşfalău, câte 10 cor. ; 1. Bucur 
protp. fndol 8.20 cor.; G. Bărbat propt. 
Biaj, Vasile L. Pop propt. Sângeorgiu, A. 
Şerban preot Voila, câte 7.50 cor.; I. Bo- 
zac preot Sâmbotelec, Ieronim Dănilă preot 
Budatelec, Vasile Pop Masca vprotp. Beiu, 
Filip Pop, Râciu, loan Andrea inginer red. 
de mine, Al. Suciu înv. penz. Mediaş, câte
5 cor ; Al. Tărnăvean propt. Pogăciana. 
câte 4.20 cor.; Sim. Moldova« propt. Noui- 
săsesc, Emil Pop propt. M. Uioara, G. Grecu 
preot Şelcău, Laur. Nicoară preot Bistra, 1. 
Domţsa compactor Blaj, câte 4 cor. ; I. Pop 
propt. Morlaca, 3.50 cor.; Dr. Nicolescu 
Blaj, I. P. Macaveiu Făgăraş, V. Flórian 
Racovita, Max. Reoean Vaidarecea, I. Trif 
Tăuni, Nic. Puian, Lupul, Mircea Ieronim 
nőt. com. Szászivánfalva, I. Tâslăuanu preot 
Bélbor (cott. Ciuc), M. Jourca noi. Reşinar, 
câte 3 cor.; G. Pop, Quirit. Viciu, L Pascu, 
I. Lita, I. V. Montani, I. Costin, 1. Hossu,
A. Roşian, D-1 Pomuţiu, câte 2.50 cor.; I. 
Şara, E. Câmpean, I. Alexandru, M. Mol
dovan, câte 2.20 cor ; Păr. călugăr, E. 
Domşia, A. Áron, M. Popa, A. Papiu, I. 
Buşoiu, S. Zthan. V. Dâmboiu, G. Mărcuţiu 
câte 2 cor.; I. Maior Aiud, Nic. Aron, 
câte 1 50 cor. ; F. Poşiar, câte 1.40 cor. ; 
A Boer, St. Lita, I. Bitea, I. Truţia, N. 
Galea, câte 1.2r cor.; Al. Ciura, I. Neamţiu, 
1. Petean, S. Handrea, F. Kampt, Suciu prof 
I. lanza, câte 1 cor.; I. Marian, câte 80 
bani; N. N., câte 70 bani ; I. Hâţegan, Şt. 
Sándor, 1. Andrei, câte 10 bani; şi I. Mol
dovan, 40 bani.

Rugăm pe mari ni moşii suprasolveuţi 
să primească şi pe calea aceasta căldu
roasele noastre muiţămiri. — (Pentru Po
mul de Crăciun ? ? ?)

Ştefan Suciu Nic. Vescan
cassar. controlor.

MULTE Şl DE TOATE.

Comerciu cu muşte.

De astă-varâ s’a început o încercare 
de exportaţiune de muşte din sudul Mexi
cului. Exportul se face cu muşre uscate, 
şi numai în anul trecut s’au trimis mai 
multe mii de chilograme în Anglia. Sco
pul acestui comerciu de muşte, e ca pa
sările să nu ducă lipsă de hrană şi ca 
material de momit peştii, ca să-i prinzâ.

Diu pricina higieniştilor însă comer-

ciul ăsta aşa de bănos cam întâmpină
greutăţi.

Medicii pretind anume ca importarea 
atâtor milioane de corpuri^ cari n-au su
portat o prealabilă preparatie, constitue 
un serios pericol pentru higienă, căci prin 
transportul acesta de muşte, cu uşurinţă 
se pot transmite boalele epidemice.

•
O statistică interesantă.

Inima omului are o lungime de 15‘7 
cm. şi o lăţime de 105 cm. Intr’o secundă 
pulsează de 70 de or», adecă într-un ceas 
de 4200 ori, într-o zi de 100 de mii 870 
ori şi într-un an de 3 milioane 600.791 
de ori. La vârsta de 70 ani, inima bate de 
500 milioane de ori. Intr-un ceas luăm de 
1200 ori aspiraţie şi respirăm 2800 de li
tri de aer. i

Greutatea creerilor bărbatului este 
de 1400 grame, ai femeii ceva mai puţin 
Numărul nervilor este de un milion. Pe 
un cvadrat de centimetru al pielei cad 66 
de canale aie sudorei, a căror lungime e 
importantă: aproape 280 de chilometri.

*
Rumegătorii umani.

La asociaţia medicală a spitalelor din 
Paris, a fost prezentată acum de curând
o fetiţă de trei ani, care rumega ca o vi- 
ţică. La zece minute după fiecare mân
care, bolul alimentar îi revenea în gură şi 
apoi era din nou înghiţit. Fetiţa simţia 
oare-care plăcere în ac» st eserciţiu, mai 
cu seamă când era vorba de alimente pe 
cari Ie preiera.

Pare că nu e vorba de un raz rar. 
La Londra era cunoscut un bărbat de 36 
ani care rumega din copilărie. Se însurase 
şi avea şease copii. Cinci din ei rume
gară ca şi el. Un tânăr German a fost 
obiectul unei observaţii analoge: rumega 
dela vârsta de cinci ani. Medicii au incei- 
cat sa-i vindece prin sugestie, dar a fost 
înzadar.

*
Mâncători celebrii.

Marele compozitor Rossini, era după 
cum se ştie, un tot atât de mare mân
cător.

Intr-o zi el fu poftit la unul din acele 
prânzuri de etichetă, la care se tac multe 
compi mente ti in schimb omul rămâne 
mai totdeauna ne mâncat.

Rossini se scula dela masă cu mai 
multă poitâ de mâncare, decât când se 
aşezase ia masă.

— Când vom mai avea plăcerea să 
te mai avem la masă, mă^stre? — îi în
trebă stăpâna casei.

Rossini supărat răspunse:
— Chiar îndată, doamnă.

La tipografia şi librăria A. Moreşianu
se pot procură următoarele :

C. b.

Ivanovici * Valurile Dun. Vals . . —.36 
Păba F. C .: Potpouriu din melodii naţion.

r o m . . ..................................—.70
„ Concorua Vals . . . . .  —.50 
„ Viijtoria-Qfiadril . . . .  — .40 
„ Harmonin Qu dril . . . .  —.40 

Purumbescu: Baia să p ntru violină 2 cu 
acorupauiare de pian . . . .  1.— 
„  P. t j. u r i u dm opereta .  50

„Craiu nou“ ................... 2 .—
„ U v e r tu r ă  din opereta „Craiu 

nou“ . . . . .  1.50 

Nr. 1 : „Deşteptă-te Române“.
Nr. 2 : „Luna dorme“.
Nr. 3 „ A o le o !“
Nr. 4: „Suspine crude“.
Nr. o : „Cât te-am iubit“.
Nr. 6 : “Călugărul diu vechiul schit“.
Nr. 7: “Pentru tine lano“.
Nr. 8 : “Dou£ fete spală lână“.
Nr. 9: “Ce te legeni co irule“.
Nr. 10: „Stei* ţa“.
Nr. 11: „Cuc.u uz cu fVunza’n sus“.
Nr. 12: „Fetiţo diu ac*l sat1*
Nr. 13 : „Popa c}ice că uu bea“.
Nr. 14: „Iniaiiora mea“.
Nr. 15: „Am un leu şi vre’use-’l beau“.
Nr. 16: „Pasăre gabinâ ’u cioc“.
Nr. 17: Imnul regal româo.
Nr. 18: Cantul gmtei lat.me.
Nr. 19: Tncoioru . i am patriotic.
Nr. 20 : Steag jî noştr i. Imn patriotic.
N' . 21: Vi ama, lui Ş efaa cel ouare.
Nr. 22: Dom ail Ti.dor, âotec uaţlonal.

Fie care număr 20 bani.

B ib lio teca  p o p u la ră  „M ine rva“.

Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“.
Nr. 5: „Is ori.* popu arâ a Literaturei Ro

mâne“.
Nr. 6: Revoluţia iui ' udor Vladimirescu“ 
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“.
Nr. 8 : Unirea principatelor .̂ i domnia lui 

Cuza“.

Nr. 9: Mihail Cogftlnioe&nu.
Nr. 10 : Vas'lie Alexandri.
Nr. 11 : Ştefan cel mare.
Nr. 12— 13 Mihaiu Viteazul.
Nr. 15: „R:ăp»rea Bucovinei“.
Nr. 16: „Cum să ne crescem copii“.
Nr. 17: „Păstrarea s&nStăţii“.
Nr. 18: „Ce sfi cetim“.
Nr. 19: *10 M iuu.
Nr. 20, 21 şi 22: „Războiul Românilor pen

tru neatârnare“.
Nr. 23: Veniamin Costachi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui numfir 15 bani.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Răm.

Redactor respons.: Dr Sever* Dan.

Preţurile cerealelor dm piaţa Braşov.
Dto 10 Decembrie 1909,

sLesara 
àéa I

irautate»
t a l i t a i e a .

Vaj uf,a 
în

(vor 1 .

j H. h)
'!

Grâul cel mai frumos. 24

ff Grâu mijlociu . . 23 — ;

fţ Grâu mai slab . . . 22 -
Grâu amestecat 20 —

ft S&cară frumosă, . . 17 --

9) SScară mijlocia 16

ft Orz frumos . . . . 10 -

fi Orz mijlociu . . . 9 — !

fi OvSs frumos. . . . 7 — :

T? Ovâs mijlociu , 6 --
C ucu ru z .................... 13 — ;

yţ MâJaiu (meiu) . 11 —

Dţ Mazăre................... 20 —

fi Linte . . . . 15 —

99 11
Sâmenţă de in . . . 20 _  ;

n Sămânţă de cânepă . 15
Cartofi........................ 4 —

7) — — ■

1 kilă Carne de vită . . , 1 04

îl Carne de porc . . . 1 44

Ţi Carne de berbece, 64
100 kil. Său de vită orospât , 40 -

ti Său de vitâ topit *2 —

Câte-va cuvinte 
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar îu realitate adevăraţi
o& în vremea de azi e bătătoare la ocbi 
mulţimea a elor oam ni, a căror sânge şi 
9Uifun trupeşti sun' atrofiat* i 3ari în 
rm a  uşurinţei dm tinereţe şi prin deprin
deri rele şj-au sdrunoinat sistemul nervos
i puterea spi-iuială. ihJ timpul suprem 

ca acestei stări îngrozitoare să se pană 
capăt. Trebue ăe cine-ra care sâ de» tine
rimii desluşiri binevoitoare, sincere şi am&- 
uunţit* în tot ce priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va oâru a oamenii să-şi 
inoreiinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
în deajum însă a destamui aceste necazuri 
ori şi oui, -i treb ie să ne alres^m u.Aai 
as fel d6 medic specialist, cooştiinţios, cf Te 
ştie *ă dea a apra vietei sfaturi bu * 
sexuale şi ştie a ju tf şi morburilor <a 

deja eventual există, atunci apoi va îl»- 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e »*hwm re ^tât de măreaţă şi 
peutru a est scoo e institutul reaumit în 
toată ţara at I) rului PAjLOI'Z, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VIL, Râ- 
koczt Ut 10), ande pe lâogă discreţia cea 
ma> strictă primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cat şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi suourile trupeşti 
aie bolnavului se curăţă, nervii i-se în
tăresc. tot organismul i se eliberâză de 
materiile de bolă, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fara conturbarea ocupaţiunilor (Jilmse 
(ir. PALOCZ vindecă deja de ani de 
repede «i ra lioa cu metodul său propria 
de vindecare, chiar şi oaz irile cele mai 
negiese, ranei sifiliti >e, boalele de ţeve | 
băşi< ă, ne vi şi şira spinărei, început 4 
d vo»fusie " m»n(ei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, ertcţiunile de palmă, slă 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vătă
mat uni , boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele o ganeior sexuale femeeşti. Peutm 
fe ^ei e sală de aşteptare separată şi 
eş*!*e separată. In oeea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoă, căci daoa 
oue va, din ori-ce oauză. n’ar putea veni 
in persoană, atunci cu plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte disoret prin scri
soare (în epistolă e de ajuns a se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba romanâ 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie c ăruia, institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 ore & m. pănă la 5 6re 
p. m., (Dumineca, până la 12 6re a. m.)

Adresa : Dr. PALOCZ, medio de spital
speciai(St, Budapesta, VI , Râkdczi-iit 10
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Cumpăraţi cel m ai frninos şi cei m ai bogat calendar românesc dela noi

C A L E N D A R U L  „ P O P O R U L U I  R O M Â N “
pe anul 1910. Se estinde pe 196 pagini, împodobite cu 80 de chipuri.

învălitoarea este de toata frumseţea, lucrata de renumitul desemnator român din Bucureşti: Domnul - A . r i  "U.X 33."O..

C 'u.prira.s'V J.l C a le aa .d .ax 'u JL n i:
1. Cronologia anului. Cele 12 luni împodobite ou motive româneşti admi
rabile lucrase de d 1 A. Mur ni. 2. Semnele cereşti. 3. Regentul anului.
4. ^emnele cronologice ale anulai 1910. 5. Zile schimbătoare peste an.
6. Sărbători iraouse de lege. 7. Posturile. 8 . Deslegarea posturilor. 9 In- 
tuneo mi. 10. Z»iiile. 11. A.notira »urile. 12. Căundarul jidovesc. 13. Că- 
lindarul economic oe 1910. 14, Prevestiri. 15. Timpul vânatului. 16, Dom
nitorii Ungiriei. 17. Valoarea banilor, explicaţie folos toare pentru ceice 
călătorosc în străinătate 18. Cursul lunei în anul 1910. 19. Când fată vi
tele ? *20. Poşta 21. Călătoria c i trenul, 22. Europa. Deschiderea fiecărei 
ţări cu toa^e amănuntele, după datele oficioase din anul 1908. 22. Ame
rica. 23. Tabela de a socoti camele e după 1 an, 1 lună, sau 1 zi. 24. Ca
talogul advocaţi oj romim do U igiria. D un  în ordine alfabetică toate 
oraşele în cari locues ! adv ,c*ţ' ro aâm. *25. Datoriile Ungariei dela anul 
1868— 1900. — Partea literară,: *̂6. In pragul libertăţii (amint-ri din tem
niţa Segedmului) de Gh. 8 .oi a. 27. Sfânta mun jă (poezie) de A. Ylăhuţă.
28. La badea George de D. B ră iţ u. 29. Aaexarea Bosniei şi Herţegovmei 
cu un chip. 30. Ceit^na-ui aasserii lui Şaguoa cu fotografia marelui ar- 
ch’ereu. 31. Serbarea din ChizHni î-u  două ch puri. 32. Birbaţi mari ai 
României cu mai rauite fotografii. 33. IVei luptători cu fotografia d-lui 
Rus u Şirianu, D. B răuţiu şi Gh. St >ica. 33. Viaţa şi obiceiurile Români
lor emigraţi în America Nordică. Acest articol s ris de confratele nostru
I. Terigariu ne dă un cai o reai i-sore starea fraţilor noştri emigraţi de
aici in A nerina (cu d^uă chiouri). 34. Morţii noştri. 35. Din minunăţiile :: d^lphia Pa, cari au predat piesa teatrală „Nunta ţărănească“.

Preţul unui exemplar 40 fileri, port »-postai e 10 fileri. Aceia, cari cumpără cu bani gata spre vânzare dela 15 calendare în sus 
le dăm bucata cu 14 CFUCeri adecă (28 fi eri). Poşta o plăteşte însă celce comandă şi anume: 72 fileri pentru 25 calendare. Două-

■ - ■■•== zeci şi cinci calendare cu postă cu tot costă 7 Coroane 72 fileri. • 1 ■ —-___ _ ------.........—-—

In curând va apare şi calendarul umoristic „€IICIIU şi calendarul „FOII ILUSTRATE“.
Comandele să se facă la Adm. „POPORUL ROMÂN“, Budapest, Istvân ut 11. (769,7-7.)

zilelor noastre. Un articol interesant în care ne ocupăm cu tot ce s’a 
inventat nou pe rotogolul pământului în cursul anului 1909 cu o mulţima 
de chipuri. 36. Incassarea mecanică a banilor în America cu 3 chipuri. 
37. Forma pământului. 38. Cutremurul din Messina. Descrierea amănunţită 
a Dimicirei oraşului din Sicilia cu 3 chipuri. 39. Timpul. Dovedirea fap
tului că ceasurile nu arată egal timpul în diferite ţări cu un chip. 40. 
Răvaşul anului dela 1 Octombre 1908 pănă la 1 Cctombre 1909, 41. Pu
terea armată a ţărilor. 42. Populaţia pământului. 43. Consemnarea târgu

rilor din Ungaria, Ardeal şi Bănat. Consemnarea târgurilor e făcută în 

: : modul cel mai exact după datele cele mai noi. ::

Dintre ilustraţiile călindarului înşirăm : Fotografia Ven. d-n George Pop 
de Băseşti, preş. partidului naţional român. D-l dr. Teodor Mihali cu 
doamna. Oaspeţii cari au luat parte la depunerea pietrei fundamentale a 
bisericii din Chizeni. D-l deputat Dr. T. Mihali, preş. clubului deputaţilor 
naţionali ţinându-şi derea de seamă în Ileanda-roare. Biserica gr. or. rom. 
dm Cacova (Banat). Bărbaţii mari ai României: Alexandru Ioan Cuz*, 
Dimitrie Sturza, D. Spiru Haret, Emil Coatinescu, V. G. Morţun, Barbu 
Ştefan Delavrancea. Doamna Ylad şi mama d-lui deputat Dr. A. Viad 
însoţite de doamnele din Orăştie la plecarea doamnei Vlad la temniţă. 
Trei luptători: D-l 1. R. Şirianu, D. Birăuţiu, G. Stoica. Un grup de Ro
mâni, cari trăeso azi în America. Membrii soc. „Băuăţanul“ din Phila-

ESC 3

„RACQJANA",
Institut de ce it i e onomii, soc. pe acţiî- 

Centrala - Ş ĉ  mare casa p oprie).
Fiii »lă : E lis a b e to p o le .

Interneint la anul 895
Cor. fiî.

Are capital social . . 200.000 — 

Fondări (de reservă, bi
nefaceri, cultural şi de 
pensiuni) . . . . .  61 08926 

Depuneri ^pre fructificare 408.297 — 

Primeşte de iun ri spre fructi
ficare până la 1000 cor. cu 5°/0, dela 
1000— 10 000 cor, ca 51/2, de*a 10.000 
cor în sus, şi dela corporaţiuni cu 
6°/0» plăteşte şi darea.

Escomptează cambii cu cel pu
ţin două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu şi 
fără acoperire hipotecară ou 7—8°/0.

Ţine ore oficioase îu toată ziua 
înainte de amiazi dela 8— 12 şi după 
amiazi dela 2— 4 oare.

| îu mod corespunzător, trebue să facă 
j anunţarea verbal pană la terminul 
( de mai sus la tutorul comunal oră- 
! şenesc.

í B rassó , în 13 Decembre 1909. 

((877,1-1.) Tutorul comunal orăşenesc.

Peşte sărat
| d e  t o t  solffll cu preţul cel mai 
j iefcin. Couanie » se adresa U Ma- 
jg-zinul do Depozit al Băniei de 
j ere út ung. (B it te l bank) la Grara 
j Braş v. Tel f  n S r. 323. (833,4—io.)

4M n m tl H JL *Cărămizi şi ţigle
se aiiă In magazinul no tru din 

Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9,
cu următoarele preţuri:

i i  în na «g a z  n . . ‘28 C 
o mne de . s ,\ i  w « g o n  la g i r a
cărămizi | dn Bstrnă . . 34 C.

(880,1—6.) Direcţiunea.

Hr. 376/909.

P U B L I C A Ţ I U N E .

In  sensul §. 208 din ordinul 
înaltului ministeriu de interne Nu
mărul 128000/902 sunt provocaţi toţi 
tutorii şi curatorii — afară de tată 
şi mamă — cari nu sunt obligaţi de 
— a subşterne socoteala anua ă, ca 
cel mult pănâ în 15 Ianuarie 1910 să 
ridice biletele de anomare şi con
spect annal despre obiectele mişcă
toare dela scaunul orfanal orăşenesc 
şi să le umple referitor la reiaţiu- 
nile personale aie miuorenilor şi cu- 
randilor dând răspuns la toate în
trebările şi pănă în 81 Martie 1910 
sa le predee tutorului comunal oră
şenesc.

Pentru persoanele cari sunt puse 
sub cusratelă — din causa de absenţă j 
nu trebue umplute biletele.

Acei tutori sau curatori, cari în j 

gradul de cultură nu sunt în stare j 

să umple aceste bilete şi conspect

o mii de 
ţjgle (şirepuri)

în  m sg a z  n  . 15 O 

în  wapon la 

gar* d i'
_ tr ţa . . . 16 C. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (şlepu
rile) sunt de calitate superioară,

lucrate şi arse foarte bine,
d n vestitul lut mâlos ce se afla 
în Bistriţă.

Comandeie cu calea ferată 
se efcctuesc prompt. Prepul se 
rambursează, dacă nu sa stato- 
resc altcum condiţiile de literare.

P r o b e  l a  c e re r e  se  t r s m i l

Societatea acţionară de riuiflidărie

îo B istriţa  (B e s z 'b r jz ') '

(708,19 20.)

“l l i i  
Abonamente ia

Gazeta Transilvaniei4 ‘
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

A ieşit de sub tipar şi se află de vânzare :

„Calendarul National“ pe 1910!
întocmit de redacţia foilor d«la Orăştie. E si rrai frumos ca anul trecut!

In fruntea Calendarului e: Monumentul ridicat la Şibot (lângă Orăştie) vitejiei 
româneşti de pe Câmpul-Pânii, şi des ri^rea acelei lupte mari a lui Paul Chinezu, 
<>*r cu Românii săi bănăţe ii a scos din gura morţii pe Săcuii, U»gurii şi Saşii 
înfrânţi de Turci, — şi a potopit aci 30 0 0 T *rci. Ungurii o scriu ca o vitejie 
ung rească. Calendarul Nnţiona' pe 1910. dovedeşte, că ea a fost o strălucită bi
ruinţă a Românilor asupra Păgânilor/

— Urmează 12 ohipuri n^grAit de drăgălaşe, înfăţişând pe înaltele persoane 
d la Cur pa română: P'inoipesa M-*ria, cu ^eie 2 fiioe ale sale şi cu cei doi Prinţi: 
Carol şi Nicolae în cost im« naţio «al ,̂ ele ca drăgălaşe ţărăncuţe ei ca minunaţi 
ciobănei români!... Atât sunt de frumoase, că nu se pot descrie, ci trebueso văzute! 
— Vin apo> :

- Minunile firii pe fundul mărilor: 5 chipuri r’e caracude (animale foarte 
ciudate, cu sute de braţe/) - Chip de zidiri uriaşe în New-York! — Tren de 
m-,nte, cu roate cu dinţi. — Msri saesoni, în ciudatele lor haine de nuntă. — O 
minune americană: Stâncă ce să tot mişcă, aninată pe coasta unui colţ de peaîră, 
iii nu aadn! Foarte interesanta! — Napoleon cel mare când vine înfrânt din Rusia, 
şi istoria acelui g oaznic războiu. <■ *e e începutul apusului lui Napoleon. Mişcător 
şi interesant! — Ş. alte oh’puri. Apoi material de cetit: poez i, schiţe, poveşti, haz, 
poezii poporale şi altele, foarte al»--se íri tare desfătătoare!

Preţul unui CALENDAR NAŢIONAL e, numai 18 cr. (36 fii.) şi 5 fii. de porto,
-adar 41 fileri ou postă cu tot.

Dacă trimiteţi bani pentru 5— 10 calendare, le capeţi în loc de 18 cr.. numai 
u 13 cr. (28 fii.) unul, si-ţî vin franco (posta plătită) acasă. Dacă trimiţi pentru mai 

multe ca 10, le plăteşti numai CU II cr. <22 fii.) unul, — având însă a-ţi plăti însuşi 
porto la scoaterea pachetului dela postă.

Cei-co le cer, neplătite, sp^e vânzare, cu legământul de a plăti dupăce le 
vând, le capătă cu 13 cr. (28 fileri) unul, având însă a-şi plăti ei porto la scoate
rea pachetului.

Administraţia foilor

„Libertatea“ şi „Foaia Inter.“,
în Orăştie — Szászváros.

|f O r i ^ i i s t t !  V i c t o r i » ,
| M o l i S e r «
| Afrauaia,
| W U t i s i i i ,
| fjiritfcBieF, 
â  sun t ro a ^n i Je cusut d

::  bun a  ca ita t^ .

:cate le cli*sa primă
r i . e.şio aranjamentul 

: : cutarea lueră-ilcr. ::

H R e p r e z e n t a n t e  (fie

fi M I C H A E L  M O O S E E ,
Braşov, Strada Porţii Nr. 39,

|| m » r «  a t e  i e r  î n e e h a n l e  ( le  r e p a -  

H r â t u r i .  M a ş i n e  d e  «crits  ş i ( « r o m a *  

|| fot&aie s e  r e p a r e a z ă .

| 715,21—50.)

ir- ce

cea rr>ai

ţi exe •

Cine vrea de sărbători să aibă haine 
bune să vie in

Prăvălia de croitorie
bărbătească, civilă şi militară, 

B r a ş o v ,  S t r a d a  M lh a e l- W e is s  IO

unde se află un asortiment de stofe 
prima calitate fine şi moderne. Se lu
crează costumele cele mai elegante 
după moda de Paris.

Măsură şi croeală sigură.

Se primesc ori şi ce comande de 
haine bărbăteşti, civile şi militare, 
uniforme de studenţi cu preţuri mo
derate. Apelând la sprijinul On. pu
blic, semnez cu toată stima

George Socs,
(774,6—10). c r o i t o r .
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se pot comanda următoarele
:î 1  P i l  W

cărţi apăr o  te  în ediţlimea

Predici pentru Dumineci tom. I.
de Iustin P o p f iu ...................

Cuvântări bisericeşti la toate s&rbâ- 
i orile de peste an de I. Papiu 

Cuvântări funebraie de Ioan Papiu 
Catechese pentru pruncii şcolari de

T<t B u d ..................................
Manual catechetic pentru primii 

ani şcol. de B. Raţ . . . .  
Duîtnezeiascft l'torgie a oeiui din

tru sânţi părintelui nostru I. 
Chrisostom ds I. Boroş . . 

Rugăciunea D-Ki Tatăl nostru es 
plicită, pe scurt de 1. Boroş . 

Sfântul Antonie de Padua sau pâ-
nea săr * ci l o r .........................

1‘toria P. C. V. Maria dela Nicula 
Izvorul îndurărilor sau Paraclisul 

P. C. Vergure Maria însoţit de 
mai multe rugăciuni frumoase 

Zidirea lumei, Adara şi Eva şi cele
12 Vineri mari ...................

Amintirea din Grecia de Teodor 
Bflc preţ foarte redus . . . 

Schiţe din Italia de T. Bule preţ
foarte redus................... ..... .

Bocete, adecă cântări la morţi de
I. P. R e te g a n u l....................

Buchetul. Monolog comic de Ena 
Cabalistica sau Carte de noroc 
Cântul în şcoala poporală de Iuliu

Pop .......................................
Cartea Sf. Antoniu de Padua cu ru

găciuni pe 9 Marţi, broşurată 
30 fii., legată frumos . . . 

Carte ilustrată de G. Simu . . . 
Cartea plugarilor sau povestiri eco

nomice despre grădinărit, eco
nomia câmpului, creşterea
oiior etc.....................................

Casa fermecată de Elena Pabian 
comedie într’un act pentru
c o p i i ................... .....

Secretul castelului sau păţania du
hului neourat de Teodor Te- 
nus, trad. de A. Todoran . . 

Cântăreaţa, novelă de Dem. Dan 
Chiu.tun de cari strigă feciorii în joc 
125 chiuituri de oari strigă feciorii

în j o o .................................. .
Codrean craiul codrului de Gr. Simu 

Cu vârful peoei. Scrieri sat rico- 
humoristice de Antoniu Pop I. 
Monoioage. I I  Humor şi sa
tiră fo«rte petrecătoare . . 

Din poveştile lui Esop de Aron 
Boca Velchereanul . . . .  

Dialogul ţiganului cu S. Petru în 
poarta raiului de Aron Boca
Veleherianul.............................

Din treouml Silraniei. Legendă de
Victor R u s .............................

Doine, laciimi h  suspine . . . 
Zile negre de Petrea d^la Cluj 
Felicitări în proză şi poezie de 

George Sirau . . . . . .

C. f.

4. -
! Gruia lui Nrovrto .

3.— 
3 —

—.80

— .80

— .50

—.20

-.20
-.14

-.20

—.16

- — 30

—.40

—.80 

— .30 
— .24

- 6 0

—.60
-.40

Geo^e Ş v n e a i ....................' . .
Huna lui Pintea Viteazul 
Ionel. Educaţiunea unui bun eopil. 

Cart-* pentru părinţi şi alţi 
edncători de Vasiliu Gr, Bor- 
govau (cu preţ redus) . . . 

îndreptar teoretic şi practic pen
tru învăţământul intuitiv de 
Vasliu Gr. Borgovan (preţ
redus) .......................................

Influinta mândriei. Novelă de P. C.
Z. Rovinar . . . .  . 

împărăţia ţiganilor de Aron Boca
Veleherianul.............................

Jocul sătenilor români . . . .  
Leocat cel tânăr, istoriă în ver

suri de I. Pop Ret...................
Lira Bihorului. Balade poporale

de Antoniu P o p ...................
Lira Siouuiui sau cântarea sărbă

torilor. Poezii rebgioase-morale 
1< erate după S. Scriptură de
A. B. V ...................... ....

Merinde dela şcoaîă sau învăţă
turi pentru popor de G. Popa 
(preţ redus) . . . . . . .

Mi9eriile sociale. Novelă de Paulina
R o v in a r .............................  .

Minunile P. C. Verg. Maria . . 
Musa Someşană. Poezii poporale 

din jurul Năsăudului, culese 
de Iuhu Bugoariu . . . .  

Numerii 76. şi 77- Naraţiune isto
rică după Wachsm*nn de P.
T an c o ........................ .....

Nopţi de iarnă. Novele, Tom. I. de 
Gr. S im u .............................

Novele. Tomul I. de VasiiuRm ta 
Butioescu (redus) . . . ,

Nu mă uit». Versuri funebraie şi
iertăciuni.................................

Omul. Noţiuni din anatomie şi fis. 

de G- Câtană ...................
— .201 Omul şi lumea. Canari funebraie 
—.30 de Aron B. Velch....................
— .40 | O porţie de vinars sau cum a urât

j Moise Mold >veanu vina'-su! .
— .24 j Opşaguri. Câr. cioplite cât pihte şi 

la lume împărţite de Io»n Pop 
R e te g a n u l .............................

Cărţile de joc de A Kontor. tra
duc de A. To ioran . . . 

Patimile D lui si Mântuitorului Nos
tru l"us C hnstos ....................

Pământul f-riciţi or şi m losteni le 
pentru cei morţi . • . . . 

Povest ri evlavioase «au viaţa sfin
ţilor .......................................

Păcală şi Tândală de G-«orge Cătanâ 
Pârintee N*cuîae. S -hiţe din viaţa

preoţilor de G. S.....................
Pietatea poporului român sau ver

suri evlavioase pentru c* i <*e 
merg la mănâst’-re, locuri sânte
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şi în procesiuni. Compuşi de 
2 preoţi Murăieni din dieceza 
gr. cat. a Orădti mari . . . 

Pdde şi sfaturi pentru popor de I.
Pop /’’eteganul........................

Proba de foc. Comedie într’un act 
de A. Kotzebue, localizată de 
Irina So- ea-Bogdan . . . .  

Probitatea în copilăria. Schiţe din 
sfera educaţiunii după Legouvâ 

Reguli şi sfaturi bune pentru prun
cii şcolari de Aron Boca Vel
chereanui .............................

Renaşterea iirnbei române de Gr. 
Si * aşi fasc. II. şi IIT., fieşte- 
care costă 8 ) fii. Ambele . . 

Românul în sat si ia oaste de I.
Pop Reteganul ....................

Sfaturi de aur sau calea c ătră fe
ricire de A. B. V.....................

Sf. Rozariu de R. Cupar . . . 
Suspui si Zâmbir*. Poezi* în proză

de Antoniu P “p ...................
Starostele, ade ă datns dela nun

ţi e rom. Ardeleui . . 

Sfârş tul iumei sau vorbirea lui S.
Ioan teo:ogul ou Dumn zeu . 

Ţara norocului de A. Boca Vel-
chereanu* .............................

Ţiganul I -% mănăstire d- Aron Boca
V e lch e re anu i........................

Ţiganul în rai de Aron Boca Vel-
ehereani 1 .............................

Ţgan 1 ţi u agn: tal de Aron Bo -a
Vei h e r ^ a n u l .....................

Tipic bisericesc de Tit B i i Vi ar
(preţ redus).............................

Trandafir' şi v bj. Poezii t opo- 
rale de Ioan Po > Reteganul . 

Z?na Câmpiei de Aron Boca Vel-
che e nu1 .............................

Dr. Ptean> u şi Bichigean. Grama 
t ea latină pentru cl. I şi Ii.
g în n u z ia iâ .............................

Dr. ăteaucu şi H chigeau. C<*r+e de 
cetire la iuă pentru c<. I. şi îl. 
giiri'inz' â . . . . . . .

R zultateie filozofiei de I Papiu

Căiţi de rugăciuni:
Icoana sufl-tu ui. Carte de rugă

ciuni şi i âuiâri b seric şti fru
mos ii :,.-triitâ. Prelucrată şi 
e at C'S permisiunea Veo. or 
d’na 'at, d e eznn d n Gherla 
pr;n V« liu Pătcaş preot gr. 
rnt. îi H t > -n Edi unea VI 1. 
< orea-â am,u fi atâ. Preţul 
unui exemicar iegată 

Mărg rstin 1 eufletul o. Carte bo
gată de rugăctun* ş< > ântări 
b>seri eşti frumos ilustrată. 
Ediţ-une.i V. Preţul unui exem
plar let;ht .............................

Mâutuma sufletului. Carte d* iu- 
găc u m ş antări egatâ . .

proprie :
c. f.
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1.40
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--.24 
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1.50

C. f.
Micul mărgăritar sufletesc. Carte 

de rugăciuni si cântări pentru 
prunci» şcolari, frumos ilustrată.
Preţul uuui exemplar legată . —.44 

Carte de rugăciuni pentru desfa
cerea de fermecaturi sau far
mece ......................................— .20

Cărticică de rugăciuni şi cântări 
pentru pruncii şcol. de ambele 
sexe. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar
b ro şu ra t............................  . —.16

le g a t ă ......................................— .20

50 exemplare legate . . . .  8.—
10 > exemplare legate . . . 14.— 

Visul P. C. Vergure Maria. Preţul
le s r a t ................................. ....  — .20

Epistolia D-lui Nostru Isus Chris-
tos. Preţul l e g a t ...................—.20

Din literatura poporala de 
Domeţiu Dogariu:

Nr. 1. Moş Toraa Bădicianu . . —.12 
„ 2. Din viata unui haiduc Vlad

h o ţ u l ............................ — .12
> 3. însurătoarea soarelui . . —.12
„ 4. Fiul bucătăresei . . . .  —.12

5. Văcârelu l.............................— .12
6. Diana, zîna munţilor . . —.12
7. Cinci dialoguri întocmite 

pentru pruucii şcol. . . — .20
8. Spindon şi Niculae, basm . —.12

9. Fiul Oii, b a s m ...................—J2
10. Povestiri şi Anecdote popul. —.20

Biblioteca teatrala a „Aurorei“:
--.60 Nr. 1.

— .16 » 2.

» 3.

1.80
» 4.

2 20 » o.

- 5 0
n 6.

7> 7.

V

»

8 .
9.

r> 10.

11.

bună. Comed. într’un act 
sa Maicii sfinte. Dramă
în 4 a c t e ...................
ava de hârciogi. Comedie
într’un a o t ...................
lepsirea vanităţii. Dramă
într’un a c t ...................
icreţie fără voiâ. Come
dia

1.—

1.-

-.«0

într’un act . . 
scătorul. Comedie 
tr’un act . . . .  

'ava fwmeiască. Com 
într’un act . . .

trală într’un act 
torul fără voiă. C 
într’un act . .

în-

-.20

— .24 

—.16

— .20

—.20

-.20

—.20
—.20

-.24

—.20

Monoioage de Ant. Popp:
Nt. 1. Pe neaşteptate................... — .oa
„ 2. Pentru ce ara rămas flăcău

bătrân ........................—.16
„ 3. L i  anui n o u ........................—.08

4. Ce nici prin minte nu mi-a
trecu t.............................—-08

_ 5. O păţan ie ............................ —.06

Calendarul „AUROREI44 pe anul 1 9 1 0 . Preţul unul exemplar spedat t racico cu posta 5 0  III, 5 exemplare 2 cor.
Tot de aici se pot procura şi alte cărţi literare şi şcolare române sau străine apărute ori şi unde cu preţurile originale — fără urcare de preţ.

Tipărituri şcolare şi alte tipărituri oficioase se află în deposit, precum şi tutiéiul d~* re uisite pen ru şcoală şi cîv celarie.
Catalogări se trimit gratis şi franco ori şi eui. Cărţile aci anunţate se pot comanda şi la Librăria A. Mureşianu, în Braşov.
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AVI Z !
A în onoarea a aduce la cunoştinţa On. Pnblic din ioc şi 

jur, că am deschis în Strada Ecaterinei N. 14
(vis-à-vis de farmacia D-lui KLEIN)

UN
ATELIER DE LEGÀTORIE DE CĂRŢI

5

in care-8e lucr* ază cât se poate de bine şi exact, dela cele 

mai simple pănă la cele mai fine lucrări, atât în pânză crH şi 
de piele şi piiiş

Totodată primesc lucrări Galanteni, Passepartout, Carternge 
(cutii), Pantlîci dela coroane de tipărit şi tot-felul de d.frrite 
comande pentru caiete şi impure în diferite mărimi.

Toate lucrările care se execută în atelierul meu tsă fac cu

preţ-u.rile cele mai ieftine.
Sporând că On. clientelă românească din loc şi jur mă 

va spr jini în întreprinderea mea, semnez

cu tootâ stima

I o a n  C h î r o i u ,

fK7ft.i_2.)

1
1

lül
m
îs-
î i
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Antreprise de pompe funebre 
E L  T - C L t s e l s : .

Ira şo v , Strada Porţii Mr. 3.

vis-â-vis de Băcănia Steua Roşie*
Het-c-o:andă Onor. public ia caauri de m6rte, aşe4ămentul 

seu dy aunuHiieotHre boga t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
rffat »ort^le o*a) de rând, cât ş> -ele mai fine, se p o t ca- 
P n r a cu preitfiipl ie ft in e .

fi depou de sferiuri de metal ce se pot 
iv^-hîile h*-întt?tu-, dio pruna rabncă din Viena

Fabrica Vi-ii <-M.prşâ h m tu vor sferturilor de lemn, de 
mc-fitJ si Mtaţiimi ^  metal ş? de lemn de ştejaru*

Del c u de Qţmmiî pent.ru monumente şi plantici cu preţurile 
i;eie OM«! oiî>deiai!.e-.

de iiumente de marmură, oare funebre
proprii cb 2 şi cu 4 cal, precum şj un car funebru venet, 
peiitiu copily precum s?i cioclii.

Coinanae .itu se esecută p r o m p t  ŞÎ Ie f t in ,  i a u
tt- îii.j «i transporturi de morţi in strelnatate.

hn íí-fir?uri de morte a se adrena ia

{Cil

IR'

legător de cărţi.

m m

113
E. T u t sek .

Pbr»iîrte liMi -nvau er cu uumêrul à 10 ftkeri

u i

v îiid

t\U<!ÍOÍ

îa /.ar iîui uwroilra Pop, la tutungeria de pe par-
şi la mias Nepoţii.

Tipogratia A. Mureş? a ou, ilraşov.


